

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN LA CAPITAL: 2 PTAS. AL MES. RESTO DE ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139

Distribución Eléctrica Alicantina

Sociedad Anónima - ALICANTE

Suscripción pública de 4.000 Obligaciones hipotecarias al 6 por 100

Tipo de emisión: 96 por 100 - Rendimiento: 6'25 por 100

Suscripción: 1.º de Febrero

BANCO DE BILBAO

Asuntos del día

Según noticias de última hora, la Cacalet publica un decreto de importancia, creando el Consejo Superior de Ferrocarriles, para que regule las inspecciones y la gestión de las empresas. La síntesis de esta disposición que en otro lugar publicamos, demuestra que los gobernantes han tenido especial acierto en la organización de la mencionada entidad, destinada a que el difícil problema ferroviario, que tantas complicaciones suele tener, no constituya en lo sucesivo la pesadilla de los Gobiernos y evite en lo posible conflictos de carácter social. La composición de dicho Consejo tiende a que tenga la mayor independencia, ya que los cargos han de ser incompatibles con los de consejero y administrador. El Consejo ferroviario propondrá al Gobierno el Estatuto por el que habrán de regirse las Compañías ferroviarias hasta la implantación del nuevo régimen.

Merced todo género de elogios esa inclinación del Directorio a distanciar de los hombres públicos, organismos que necesitan para su funcionamiento apartarse en lo posible de todo poder y de toda influencia, y sobre todo, a procurar la ponderación de fuerzas entre sus componentes, predominando en ello, no solo los técnicos, sino aquellas otras personalidades afines a lo que es objeto de su función; de este modo se facilita el acierto de sus actuaciones y se alejan los recelos de todas clases que pudieran entorpecer o contribuir a lo infundado de la gestión.

Se ha firmado un Tratado de paz y armonía entre Italia y Yugoslavia; Tratado de paz que parecía difícil de lograr cuando Mussolini se constituyó en primer gobernante de su nación, y sobre todo al realizarse la sonadísima hazaña de Corfú. Hoy las cosas han cambiado y los que antes ya miraban con recelo, acaban de entenderse, estableciendo base de amplia concordia. Este Tratado entre Italia y Yugoslavia neutraliza en cierto modo el que acaban de concertar Francia y Checoslovaquia, pues desde este momento pierde éste el carácter peligroso para la política mundial.

El jefe supremo del fascismo está demostrando prácticamente que posee una clara visión de la política internacional más conveniente para el país, pues ha tenido la habilidad de contrarrestar los manejos de Francia, que por cierto no se distingue por sus propósitos pacificadores.

Marqués de Villa Urrutia

La Reina de Etruria, doña María Luisa de Borbón, Infanta de España

Han pasado por la tierra personal de tan escaso relieve, que no merecen que se emplee tiempo e ingenio en dar a conocer sus hechos. Tal sucede con esta señora, quien si por su nacimiento y circunstancias de su vida pudo tener importancia para la historia de España, no ganó el derecho por sus actos a la inmortalidad de su nombre.

Después de leer el libro que nuestro antiguo embajador en el Quirinal ha dedicado a la hija mayor de Carlos IV, se lamenta en seguida el tiempo que tan ilustre escritor ha dedicado a esta señora, que habría sido muy de estimar lo hubiera empleado en personaje de mayor trascendencia para la historia de España.

Pero, creo ya haber dicho en otra ocasión, que toda la época histórica del Desembarco tiene una gran importancia para la historia de España. Pero, creo ya haber dicho en otra ocasión, que toda la época histórica del Desembarco tiene una gran importancia para la historia de España.

Y sin duda, obedeciendo a esa fuerza, y antes de abandonar Italia, en donde tanto estudio ha aportado el autor a nuestro acervo histórico, ha querido dar a conocer la vida de esa Infanta española, que pasó sus días pidiendo y llorando y creando dificultades a España.

Y aquí se puede decir lo de debajo de una mala capa, pues si por vía de importancia y trascendencia, no vale la persona el tiempo que se ha empleado en estudiarla y describirla, si que lo merece, y mucho, los acontecimientos en que vivió la retratada, época de convulsiones y de guerra, en la que terminó una Edad de la Historia para dar paso a otra, que incubió y preparó la Revolución Francesa.

Y en ese sentido, bien está que el paciente y concienzudo historiador haya tomado como pretexto la figura de doña María Luisa de Borbón para enseñarnos que siempre fue afán de los vencedores y de los diplomáticos hacer tiras del mapa del mundo, creando naciones y coronas o suprimiendo unas y otras, sin tener en cuenta ni los deseos ni las aspiraciones, ni los derechos de todos aquellos que han de ser gobernados y que deberían merecer un poco más de atención de los poderosos.

VICTOR CAMPOS

«Las Provincias» en París

En torno de la vida latina

En París hay un círculo taurino formado por franceses del Sur, y un solo español, del Norte: Ignacio Zuloaga, aunque éste sea antiflamenco y novelista. Hay, además, una casa de España que está buscando casa, una guitarra, un restaurante español, una academia de baile flamenco, tres o cuatro revistas editadas en castellano, tres círculos catalanes, una Cámara Oficial de Comercio de España, toda la importación de frutas en manos de catalanes, mallorquines y valencianos; un ex Ministro español, Raquel Meller, casi toda la Mancomunidad, y algo más. Pero en París, lo mismo da ser de Gibraltár, provincia de Huelva, que de Orihuela, todavía provincia de Alicante, a pesar de sus ímpetus separatistas: en París todos somos argentinos o peruanos. Aquí se explican fácilmente la existencia de un español, y encuentran muy lógica la de un sudamericano. En realidad, a todos nos tratan como latinos, porque la latinidad ha resultado ser un ideal común, que va a inspirar la publicación de una revista mensual que llevará el título amplio y acogedor de *La Vida Latina*, y que, dirigida por Mauricio de Walleffe, el secretario de redacción de *Le Journal*, será el órgano de la Oficina Permanente de la Prensa Latina. El latínismo, según la concepción de esa revista, nos es común a franceses, italianos, belgas, mejicanos y sudamericanos, portugueses, rumanos y españoles. Esto puede dar motivo a alguna confusión, porque si antes todos éramos argentinos o peruanos, ahora podremos ser rumanos. Por lo pronto, en el Palacio actual hace poco una artista rumana que llevaba nombre español: la señorita Moreno, y cantaba *La Violeta*, en francés. ¿Podría ser aquélla un símbolo de confraternidad latina?

En el Concert Mayol actúa una artista española: la Argentina; y en el teatro Alhambra, otra artista española: la Argentina. En cambio, actuó en el Bataclán, la última temporada, una artista argentina que se llamaba la Sevillanita. Igualmente ocurre que a Gómez Carrillo lo creen todos, en París, español, y a García Sanchis, guatemalteco. Por lo que se ve, el mundo latino va dando vueltas, y llegará un día en que yo mismo crea que soy dominicano.

Pero, entre tanta confusión, el guitarrista Pujol ha dado una nota de puro españolismo; mejor dicho, varias notas, muchas notas, todo un concierto. Ha sido en la Sala de los Agricultores, que es una Sociedad de conciertos, del mismo modo que

En el Concert Mayol actúa una artista española: la Argentina; y en el teatro Alhambra, otra artista española: la Argentina. En cambio, actuó en el Bataclán, la última temporada, una artista argentina que se llamaba la Sevillanita. Igualmente ocurre que a Gómez Carrillo lo creen todos, en París, español, y a García Sanchis, guatemalteco. Por lo que se ve, el mundo latino va dando vueltas, y llegará un día en que yo mismo crea que soy dominicano.

De nuestra colaboración

Opiniones sobre teatro

La aparición de Pirandello en la escena madrileña ha agitado el mundo de los «literatoides», y en fuerza de tanto definir lo que es o lo que debe ser teatro, corremos graves riesgos de perdernos en el laberinto. Intentaremos poner un poco de orden en la confusión aprovechando el tiempo que nos deja el tener vedados otros temas más importantes.

¿Qué se discute? Los literatoides han planteado, como siempre, un problema de forma. «El teatro —dicen— no es hoy la obra de los literatos; de ahí su achabacamiento y su decadencia.» Y añaden: «El público está pervertido, gusta de un género deleznable y no sabe apreciar el verdadero arte.» Así entramos en el círculo vicioso de qué es lo primero; el huevo o la gallina. ¿Hay que hacer teatro para hacer al público, o hay que tener antes público para tener teatro?

En nuestro juicio, el debate parte de un error de interpretación. Se atribuye a la asistencia y al aplauso del público, para obras de escaso valor estético y filosófico, una significación de importancia exagerada. Es probable que esto sea la consecuencia de la falta de un método para determinar las diferentes graduaciones de ese único modo que el público tiene para exteriorizar su aprobación. Todo nos dice que esa aprobación tiene matices que no sabemos percibir. Bastara, para convencerse de que los matices existen, interrogando a cada espectador.

—No— contestaría uno;—yo no creo que esto que yo aplaudo sea una obra maestra; aplaudo en cuanto me distrae con su trivialidad.

—Me ha hecho reír, y esto es lo que premio— diría otro.

A falta de ese método de graduación del aplauso público, no podríamos decidir cuáles son las preferencias y gustos de las gentes y concluir después por su achabacamiento o discreción, sino poniéndole ante diferentes pruebas de teatro. Empero las muestras que le ofrecemos alcanzan, en general, la misma altura. El teatro español es hoy una planicie, en la que se destacan muy pocos y muy bajos relieves. Escasean las personalidades, y las raras que existen, siguen huellas y sendas que marcaron personalidades ajenas a nosotros. Así, contra lo que creen ciertos escritores que intervienen acomedores en la discusión, los fracasos de algunos intentos tenían que fracasar. No aportaron nada ni respondían a nada. Eran producto de asimilaciones literarias, y claro está, si tocaban a inquietudes y preocupaciones de otros hombres y de otras épocas, era imposible que encontrasen aquí aquel ímpetu de emoción que es producto de interpretación de la vida por el arte. Porque, otro error de los literatoides cultivados en el caldo de las definiciones enciclopédicas, es que hay temas universales que son de todos los tiempos y de todas las latitudes, y que preocupan a todas las generaciones con el mismo grado de intensidad. Y, no; cada época y cada pueblo tiene su inquietud, con modalidades diferentes en la expresión. En un mismo momento, los pueblos son de distintas edades, y su avance o retroceso influyen con un determinismo imperativo en sus gustos y en sus sentimientos. Así, lo que para hombres de generaciones pretéritas fué causa de conflicto moral, para las presentes no pasa de ser accidente secundario. El mismo concepto del amor no solo es distinto según el paralelo, sino que, aún entre nosotros, ha evolucionado de tal manera, que ya no puede dar lugar a iguales problemas sentimentales.

De esta falta de interpretación que se advierte en el teatro, participa toda la producción literaria contemporánea española; es visible el divorcio entre el intérprete—escritor— y el objeto. El primero se empeña en negarlo porque no lo considera tema de expresiones estéticas, o acaso porque su esencia abstracta lo hace rebelde a la forma plástica. La preocupación económica es la dominante en el momento presente, pri-

vando sobre las demás, y vemos que todo gira en torno de ella. Nuestro siglo se caracteriza por una lucha en la que el dinamismo es la busca de la solución de un problema que arbitrariamente adjetivaron prosaico. El desdén es más bien impotencia para dominar el tema abstracto y desentrañar sus complejidades en la concreción del pensamiento. Ver los contrastes y fijarlos cuando ellos se refieren a un caso, es más fácil que cuando lo que mueve a los hombres es una idea. No hace mucho tiempo, un crítico teatral muy erudito y muy capacitado decía de una obra estrenada por la compañía argentina que actualmente ofrece ensayos de teatro con fondo económico: «Habría llovido un poco sobre los campos del héroe, y hubiera sido más caritativo el dueño de las tierras, y no tendríamos conflicto.» En efecto: si eliminamos las causas, no tendremos consecuencias; si borramos los factores, no habrá planteamiento de problema. Pero, no es tan fácil negarlas en la realidad como desmentirlas o amorrarlas literariamente. Y, aceptado el sistema, estamos capacitados para negar a Otelo. No hubiera sido celoso el africano, y no tendríamos el drama expresión de una catástrofe sentimental. Y, de otra parte, no vamos a negar al artista la libertad de sentar unas premisas cuando ellas le son necesarias para desarrollar una ecuación; volveríamos a las normas realistas que casi siempre adolecen de vulgaridad. Tampoco es lícito admitir dulas y rechazar otras, sino juzgarlas por el conflicto que plantean y la resolución.

Empero hay otra consideración que, a nuestro juicio, se olvidó por los que han intervenido en el debate. De teatro que fué personaje, hemos pasado a teatro que debe ser idea. El hombre no es sino juguete de elementos superiores que le obligan para exteriorizarse. Si el hombre está sujeto a influencias de ambiente moral, de clima y hasta de educación, ¿cómo no tener por cierto que también está supeditado a influencias de ideas? Se ha creído mucho tiempo que el hombre era el promotor; nosotros creemos que es transmisor o percutor. Así, pues, donde falta la idea motriz, los personajes son pobres muñecos que se mueven en el vacío. La idea, el pensamiento filosófico, es lo único que puede interesarnos, y seguimos a los personajes para ver las huellas que en ellos deja y sus evoluciones como satélites del planeta a cuyas leyes inexorables obedecen. El pensamiento filosófico debe de ser el núcleo central magnético que congregue a las partículas de la limadura de hierro. Y no serán las limaduras las que nos interesen y a las que atribuyamos la fuerza, sino al núcleo. El átomo y el electrón nos interesan en cuanto son los componentes del cosmos. El caso particular podrá ser, por coincidencia, reflejo o retrato del nuestro, pero no lo será de la mayoría. En cambio, el concepto filosófico sí, pues aun si tener exacta conciencia de la influencia que sobre nosotros ejerce, puestos frente a él reconocemos que es la fuerza que nos mueve.

ANTONIO AZPEITUA

Teatro PRINCIPAL

Función a beneficio del monumento a TEODORO LLORENTE

A LAS CINCO DE LA TARDE

PROGRAMA

- 1.º Es chopá hasta la Moma, del maestro Giner, interpretado por la orquesta del teatro y dirigida por el maestro Paydró.
- 2.º Romanza de «Africa», ¡Oh, paraíso!, por el tenor señor París.
- 3.º Representación del 2.º acto de la obra de Bernstein,

EL LADRON

interpretado por la compañía que actúa en el teatro de Apolo, dirigida por la señorita Adamuz y señor González.

Doña Francisquita

Letra de los señores Fernández Shaw y Romero, con música del maestro Vives, a cargo de la compañía que actúa en este teatro y que dirige Pedro Barreto.

CARLOS ESPILA

París, Enero de 1924.

Homenaje a Sorolla

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando celebrará mañana una brillante y solemne sesión dedicada por completo a nuestro ilustre paisano Joaquín Sorolla.

El gran pintor valenciano era individuo de esta Real Academia de Bellas Artes, pero no había leído su discurso de ingreso, porque poco después de terminarlo enfermó de la dolencia que le llevó al sepulcro. Estaba encargado de contestarle otro paisano nuestro también muy ilustre: el ex Ministro don Amalio Gimeno.

Como es natural, no ha querido prescindirse en esta solemne sesión de la lectura del discurso de Sorolla, pero el académico que ha de contestarle, don Amalio Gimeno, ha tenido que variar por completo su trabajo, pues le dedicará un estudio sobre la personalidad artística de tan esclarecido pintor. Todas las secciones de la Academia contribuirán al homenaje, y esto hace suponer que será el acto de mañana una demostración muy elocuente de lo mucho que se estimaban las grandes cualidades que adornaban a Joaquín Sorolla.

A la solemnidad han sido invitados el Ayuntamiento de Valencia, la Diputación provincial, la Academia de San Carlos, el Ateneo, el Círculo de Bellas Artes y otras muchas entidades. El Ayuntamiento y la Diputación, muy a última hora, anteaer, nombraron para que les representasen, a Mariano Benlliure. Las demás Sociedades no sabemos si han contestado a la invitación. Nos consta que en los círculos artísticos de Madrid ha producido muy mal efecto el desvío con que parece haber sido recibido el acto que se dedica a un paisano tan ilustre como Sorolla.

Monumento a Llorente Cantidades recaudadas

Suma anterior: 2.305'50 pesetas. Don Pascual Llosá, 2 pesetas; Calmisera Riera, 2; don L. G. de Aldaya, 5; señora viuda de Manent, 25; don Juan Gomis, 25. Total: 2.369'50 pesetas.

Cuentos breves

Tragedia de amor

Aquel día fué, como de costumbre, Luisita a casa de su abuela. Pero esta vez triste, no era el torbellino de alegría que entraba como siempre en aquella casa, que por su aspecto para participar de los años de la dueña, por la soledad y silencio que se notaba.

La viejecita, con la sabiduría que da la vida cuando se llega a su invierno, notó la tristeza de su nieta. Era ella la confidente de su corazón, y le contaba sus penas y alegrías, y sobre todo, los pecadillos de amor (si es que lo es el querer a un hombre), porque todo aquel que está enamorado, necesita abrir su corazón a menudo y que le digan lo que él no puede ver, porque está ciego; y ella, como todos, buscaba en su abuela, que oía con cariño sus penas, que le recordaban a ella sus años mozos, y algunas veces resbalaba por su rostro marchito una lágrima, que era la vida de amor que arrancó el tiempo.

Ella miraba con dolor aquella criatura, que apenas venida al mundo comenzaba ya a sufrir, y como buen médico de almas, le preguntó: —¿Qué te pasa tan triste, tú que eres la alegría?

Varias lágrimas, que brotaron de sus ojos negros como el ébano, fueron la contestación a la pregunta. —¿Algún disgusto que has tenido, compadecidote de las lágrimas de su nieta.—¿Cuéntamelo todo, y verás cómo se arregla.

La niña no se atrevía a responder; pero al fin dijo: —Acabamos de reñir para siempre, y yo lo quiero mucho, mucho, abuelita.

Entonces, la vieja fué a consolarla con el viejo refrán: «El que haya de ser para ti, ya será.» Pero recordó que un día en su juventud, confiando en él, rió por un capricho con el hombre a quien quería, y el destino lo separó para siempre, sin volver a ser los dos más felices. Por eso, al oír las confidencias de su nieta, resbalaba por su rostro una lágrima.

Y en aquel momento reprimió la voz de la vanidad, y habló por sus labios el corazón, y le dijo: —Si es verdad que lo quieres, y él te quiere, lo que me consta, por lo que tantas veces me has contado, procura hacer las paces y sé muy felices, y no riñas, porque a veces la riña más tonta separa a dos almas que se quieren, para toda la vida—y al decir estas últimas palabras se rubió la vista de la vieja.

Aquellas líneas encerraban toda una tragedia de amor.

GELSO

Llorente: no te olvidamos!

Aun cuando la Parca que rige el destino llevóse tu cuerpo sobre un alfiler, tu genio es eterno, cual fare divino; ¡por siempre sonoro será tu laúd!

Tú fuiste aquel vale de musa galana, de dulces arrullos, de encantos sin fin... Aquél que, a la par que con voz castellana, cantó en valenciano, cantó en lemosín.

Tú fuiste un cerebro de numen fecundo, de eximia cultura, genial escritor. Tú fuiste en Valencia, tú fuiste en el mundo, un gran periodista y un gran trovador.

Y alzaron tus alas tan altos los vuelos, y a tales alturas tu musa llegó, que oyeron un día tu lira en los cielos, y Dios a los cielos tu lira llevó.

Más tú nos dejaste perenne en tus huellas el eco vibrante de aquel tu cantar... ¡Por eso, LLORENTE, tus cántigas bellas por siempre en nuestra alma tendrán un altar!

Tendrán indelebles en nuestra conciencia tributos de gloria, tributos de honor... Tendrán, sobre todo, tendrán en Valencia, los cultos más dulces: ¡los cultos de amor...!

JOSE ROYO DE LEON.

La Cámara Agrícola de Valencia, pide un puesto en la Comisión de Tratados

La comisión permanente de la Cámara Agrícola Oficial, acompañada de su presidente señor Sarthou y del vicepresidente primero señor Reig Alvarogonzález (don Juan), ha hecho entrega al excelentísimo señor general gobernador civil señor Revilla, de la siguiente solicitud, para que la transmita al Presidente del Directorio:

«La Cámara Agrícola provincial de Valencia, con las autoridades e incorporaciones que suscriben este escrito, alzan hoy su voz ante vuestro escrito para reclamar un puesto en la comisión de Tratados de Comercio.

En apoyo de tal petición, pasa a exponer ligeramente los fundamentos de la misma.

Hablamos, señor, en nombre de la agricultura valenciana, que no quiere ni puede confundirse con la agricultura cerealista, por tener una característica singularísima, la exportativa. Hora es ya de deshacer el equívoco y de remarcar decididamente esta diferenciación, para que en todas las esferas, y muy especialmente en aquellas que encarna usted, se haga la debida distinción entre los agricultores con interés marcado hacia el comercio y aquellos otros en cuyo nombre hablamos, para quienes es condición de vida exportar sus productos.

Tenemos la pretensión de ser quienes impedimos que el desnivel entre las importaciones y exportaciones nacionales, deprecie nuestra moneda; bastará en apoyo de nuestra afirmación, que consignemos el hecho de que en el pasado año se cargaron en nuestros puertos más de mil vapores, entre grandes y medianos, para Inglaterra y parte de Europa, y unos quince mil vagones, que fueron destinados a Francia.

La producción de trigo en los regadíos alcanza hasta los 58 hectólitros por hectárea, rendimiento que nada tiene que envidiar a los más encomiados de Europa. La producción media de cebolla por hectárea es de 45.000 kilos, alcanzando máximos de 90.000 kilos por hectárea. La producción media de tomate es por hectárea 33.700 kilos, y la máxima 52.500 kilos de tomates. La producción media de pimientos es por hectárea 15.000 kilos, y la máxima 25.500 de pimientos. La producción media de judías tiernas es por hectárea 2.400 kilos, y la máxima 8.000 kilos de judías tiernas. La producción media de cacahuetes...

Los bellos rosales de Francia

No hay jardín completo sin Rosas de Francia, y éstas forman maravillosos rosales bajo el dulce cielo de España. Pues bien; todos los aficionados saben perfectamente que las rosas más bellas del mundo son las de las *Grandes Roserías du Val de la Loire*, 79 route d'Olivet, Orleans (Loiret-Francia). Pidan en seguida su magnífico catálogo, enviado gratuitamente, que contiene, con las soberbias colecciones de rosales, los arbustos más interesantes.

El Almanaque de «Las Provincias»

Desde los primeros días del corriente mes, tenemos a la venta, en las oficinas del periódico, al precio de una peseta para los suscriptores y tres para el público, este utilísimo libro. Podrán retirarlo nuestros abonados con la sola presentación del último recibo de suscripción que hubieren pagado.

Talleres de carrocerías

Se alquilan espaciosos locales en la calle de Isabel la Católica, habilitados expresamente para talleres de carrocerías y pintura, con herramienta y maquinaria moderna aplicable a dicha industria o similares. Para más detalles, dirigirse a Moreno Hnos., P. y Genís, 14, Valencia.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 2, en el altar de San José de la real y parroquial iglesia de los Santos Joanes, desde las siete hasta las doce; las treinta gregorianas que empezarán el día 4, en el altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, de la Iglesia de la Sangre a las 8'15, y las que se celebren los días 3 de cada mes, en la capilla del convento de las Siervas de María (plaza de Mosén Sorell), serán en sufragio del alma de

LA ILUSTRISIMA SEÑORA

Doña María del Carmen García Nieto DE SALINAS

en conmemoración del primer año de su fallecimiento ocurrido el 3 de Febrero de 1923

Su viudo don Eduardo Salinas, hijos, hermanos y demás familia, suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.



Todas las misas que se celebrarán mañana, 2 de los corrientes, en el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca) y capilla de las Siervas de María, en esta capital; parroquiales iglesias de Alfara del Patriarca y Moncada y convento de religiosas Terciarias, de esta última población, se aplicarán en sufragio del alma de

Doña María Salvá Giménez DE AMAT

que falleció el 19 de Febrero de 1915

Hay concedidas indulgencias.

(Man) por hectárea, es de 21 quintales métricos.

La producción media de maíz es por hectárea 2.700 kilos de grano, y la máxima 6.300 kilos.

La alfalfa permite de siete a nueve cortes al año, de los cuales suelen destinarse tres cortes para segar.

El rendimiento medio anual de una hectárea de alfalfa en plena producción, se puede valorar en 61.700 kilos de alfalfa tierna, no siendo excepción los alfalfares que rinden 80.000 kilos y más de alfalfa tierna por hectárea y año.

La producción de patata por hectárea es en las huertas valencianas 34.000 kilos, alcanzando con frecuencia los 36.000 kilos y más.

La explicación, señor, de producción tanta, es bien sencilla; en nuestra región trabajamos todos, y si por nuestra desdicha no hemos sabido organizarnos para presentarnos en frente compacto para formular reclamaciones a los Poderes constituidos, en cambio estamos, no unidos, sino confundidos en el santo amor a nuestra madre España, en la cual pensamos tanto al laborar en nuestros campos, como al poner en vuestras manos el presente escrito.

Por todo lo cual, la Cámara Agrícola provincial de Valencia y las demás entidades firmantes de la presente, atentamente a V. E. SUPPLICAN se sirva conceder una representación a la Cámara Agrícola provincial de Valencia en la Junta de Tratados de Comercio.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Valencia 30 de Enero de 1924.—Cámara Agrícola provincial: El presidente, C. Sarthou Francesch.—El alcalde Valencia, Juan Avilés.—El presidente de la Diputación provincial, José M. Carrau.—El presidente de la Junta provincial de Ganaderos, conde de Montornés.—El comisario regio de Fomento, Vicente Puchel.—Cámara de Comercio: El presidente, Vicente Maqués.—Asociación de Exportadores y Almacanistas de Vinos, L. Dionis.—El director de la Real Sociedad Económica, José María Carrau.—Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas: El secretario, Juan B. Reubert.—Federación Naranjera: El vicepresidente, Arturo Oris.—El presidente de la Junta de Obras del Puerto, L. Dionis.—El presidente del Comité de la Feria Muestrario, J. Grello.—El presidente de la Unión Gremial, R. Martínez Navarro.—Federación General de Agricultores de la provincia de Valencia: El secretario, V. Badía.—Hay varios sellos correspondientes a las diversas autoridades y corporaciones firmantes.

Como se ha visto, el anterior escrito ha sido autorizado por prestigiosas firmas, que representan lo que de Valencia tiene mayor autoridad e influencia. Aun sin conocerlo, se han adherido a él el Sindicato de Riegos de Cullera y el Ayuntamiento de Jeresa.

Seguramente, tanto los de la provincia, como las entidades agrícolas de la misma, coadyuvarán a la gestión de la Cámara Agrícola Oficial, telegrafando al Directorio uniéndose a la justísima petición formulada.

Si sientes que te duele alguna muela, no te culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tú solo. Por no enjuagarte con Licor del Polo.

Habiendo sido dispuesto por el concejal inspector de Tranvías que con objeto de evitar la aglomeración de éstos en la calle de San Vicente, frente al teatro Olympia, que muchas veces impedía el tránsito, se han establecido tres paradas equidistantes fuera de dicho lugar. Y visto que los autobuses que hacen el servicio público de Valencia a la Malvarrosa, establecen su parada ante dicho teatro, se hace saber a los dueños de éstos, que la trasladen un trecho antes, o sea donde la tienen los tranvías Interior-Puerto de Madera-Ruzafa y directo del Grao, descendente, siendo denunciados los contraventores de esta disposición.

Tomando las pilldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Ayer tomó posesión del provisorato general de este arzobispado el canónigo de esta Metrópoli don Federico Ferreres Folch. Le dio posesión el señor vicario general, don Miguel Payá, asistiendo al acto el señor secretario de cámara, don Félix Bilbao, y demás señores que constituyen el personal de las oficinas.

Una el señor Ferreres nuestra cordial y cariñosa felicitación a las muchas que ha recibido por tan alta distinción.

—PERRORRATO CUESTA. Exista y cura la caries de los dientes. Farmacias y droguerías.

Valencia

Tras el halago de un tiempo primaveral, propio de Valencia, ha venido el cambio brusco de la temperatura, que ayer bajó de una manera alarmante, hasta el extremo de hacer un frío no superado en años anteriores.

En la madrugada de ayer llovió copiosamente, recogiendo el pluviómetro 72 milímetros de agua; después de la lluvia se dejó sentir un frío intenso, que parecía precursor de una nevada. No fué así, pero a las siete de la mañana cayó una copiosa granizada, que a no ir mezclada con agua hubiera hecho el efecto de una extensa capa de nieve. Próximamente a las ocho se repitió el fenómeno, que tuvo una tercera parte bien entrada la mañana. Ello contribuyó a que bajase la temperatura rápidamente, sintiéndose un frío intensísimo que retuvo en su casa a los que no tenían precisión de salir de ella. A las doce y media la temperatura era de 8 a 11 grados. Las nubes han podido con el sol, impidiendo que éste templase la temperatura.

La humedad relativa excedió de 91 grados, y la presión barométrica fué de 764 milímetros.

El pedrisco llevó la preocupación a los agricultores, por ignorar su alcance y los daños posibles que pudiera causar. No acusan las noticias que tenemos grandes preocupaciones, pues el pedrisco no llegó más allá de Puzol, y fué muy ligero en el distrito de Alcala, donde según se nos asegura, no causó grandes quebrantos en el arbolado ni en los frutos pendientes. Hoy se sabrá con certeza la extensión del daño. ¡Queira Dios que las noticias no modifiquen las conjeturas que tenemos al escribir estas líneas!

La temperatura continúa muy baja, efecto de la copiosa nevada que ha caído en diversas partes de la provincia, y aun en lugares tan ximos como Requena, Utiel y Burjot.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Dichas fuerzas fueron alojadas en el cuartel de Monte-Olivete.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

No es necesario que nosotros digamos nada de lo que representa el nombre del Doctor Adryan en el mundo científico y teatral, pues no hace cuatro días pregonaban los telegramas, en los principales diarios de Madrid y Barcelona, en enormes triunfos que alcanzó el Doctor Adryan el día 22 del corriente mes, en su extraordinaria conferencia científica dada en Zaragoza, a ruegos de numerosos médicos y otros elementos intelectuales, y que se llevó a efecto en el salón de fiestas del Círculo Mercantil de la capital aragonesa, haciendo la presentación del profesor el distinguido médico zaragozano doctor Gañán. El éxito del Doctor Adryan en esta conferencia, a la que acudieron más de 2.000 espectadores, que representaban los distintos núcleos científicos de Zaragoza, no es un hecho aislado. El Doctor Adryan acababa de actuar en el teatro Parisiana, con sus formidables experimentos, maravillosos bajo todos conceptos, y que hicieron rebasar el teatro durante doce funciones consecutivas, poniendo en la taquilla el codiciado cartelillo de *No hay más billetes*, en cada función.

En vano han intentado imitar al Doctor Adryan una multitud de videntes sin prestigio ni autoridad científica, para hablar de estas profundas materias. Los fracasos de sus imitadores en todas partes, lejos de ser un perjuicio para el Doctor Adryan, han constituido un medio de preparación hostil de ambiente, que luego ha servido para el mejor lucimiento en las presentaciones fantásticas de este insuperable maestro (primero del mundo, sin disputa) de las ciencias enigmáticas, llamadas ocultas.

En el soberbio espectáculo de este eminente profesor, figura el famoso Charles, gran profundizador del pensamiento humano, y la bella clarividente Nimma, en las prodigiosas experiencias estereopiscuicas.

Como fin de fiesta, viene también la preciosa estrella de la canción *Consuelo Ferrer*, de recientes triunfos en los principales teatros de España.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

La gran super-joya Universal

UN GRAN ESTRENO

LOS AMORES DE

UN PRINCIPE

2 JORNADAS :: 10 PARTES

Se proyectará entera, en OLYMPIA, el martes 5 de Febrero

—Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se concede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—CRUMIERE gradúa bien la vista gratis y vende las mejores gafas.

—Laboratorio sistema Kodak MARNERO. P. Porchets, 14.

Militares

A las nueve de la mañana llegó ayer otro tren militar, procedente de Madrid, conduciendo una compañía del segundo regimiento de Zapadores minadores, con el material para tomar parte en el concurso de conjuntio.

Con esta fuerza vienen seis oficiales.

En la estación fueron recibidos por los coronales de Ingenieros y de Mallorca señores Padilla y León, el comandante señor Gómez Acebo, jefe de transportes señor Trullols, ayudante de plaza señor Agustín y oficiales de Vigilancia.

A las cuatro de la tarde llegó otro tren militar, con la fuerza del cuarto de Zapadores minadores, de guarnición en Barcelona, que fué recibida por los mismos jefes y oficiales.

Dichas fuerzas fueron alojadas en el cuartel de Monte-Olivete.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Dichas fuerzas fueron alojadas en el cuartel de Monte-Olivete.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Las fuerzas de Ingenieros marcharán, esta mañana, en tren militar, para Buñol, Chiva y Turis, con objeto de comenzar el concurso de conjuntio.

Servicio meteorológico de Levante

31 Enero 1924.

Categoría M. (Marítima), Régimen M. 1.

Se han desplazado hacia el Este de la Península Ibérica las altas presiones, que radicaban en el golfo de Vizcaya, en tanto que aparecen sobre las costas de Argelia y Norte de Marruecos, un mínimo barométrico que ha producido lluvias en Levante.

Otro centro de altas presiones reside en las Azores.

Cielo nublado en el Norte de España y en el litoral, y despejado con fuertes heladas en el Centro y Oeste de la Península, y vientos del primer cuadrante.

En nuestra región se han registrado lluvias de 7 mm. y de 1 mm. en Valencia y Castellón, respectivamente, siendo las temperaturas extremas: máxima, 12 grados en Alicante, y mínima, de 8 bajo cero en Teruel.

Tiempo probable: Cúmulo-nimbus, nimbus y lluvia.

3 tarde.—T. Almer.

El acontecimiento teatral de hoy

Para esta noche se anuncia, en el teatro Ruzafa, la primera presentación de la gran *Compañía del Misterio*, que dirige el eminente profesor Doctor Adryan.

No es necesario que nosotros digamos nada de lo que representa el nombre del Doctor Adryan en el mundo científico y teatral, pues no hace cuatro días pregonaban los telegramas, en los principales diarios de Madrid y Barcelona, en enormes triunfos que alcanzó el Doctor Adryan el día 22 del corriente mes, en su extraordinaria conferencia científica dada en Zaragoza, a ruegos de numerosos médicos y otros elementos intelectuales, y que se llevó a efecto en el salón de fiestas del Círculo Mercantil de la capital aragonesa, haciendo la presentación del profesor el distinguido médico zaragozano doctor Gañán. El éxito del Doctor Adryan en esta conferencia, a la que acudieron más de 2.000 espectadores, que representaban los distintos núcleos científicos de Zaragoza, no es un hecho aislado. El Doctor Adryan acababa de actuar en el teatro Parisiana, con sus formidables experimentos, maravillosos bajo todos conceptos, y que hicieron rebasar el teatro durante doce funciones consecutivas, poniendo en la taquilla el codiciado cartelillo de *No hay más billetes*, en cada función.

En vano han intentado imitar al Doctor Adryan una multitud de videntes sin prestigio ni autoridad científica, para hablar de estas profundas materias. Los fracasos de sus imitadores en todas partes, lejos de ser un perjuicio para el Doctor Adryan, han constituido un medio de preparación hostil de ambiente, que luego ha servido para el mejor lucimiento en las presentaciones fantásticas de este insuperable maestro (primero del mundo, sin disputa) de las ciencias enigmáticas, llamadas ocultas.

En el soberbio espectáculo de este eminente profesor, figura el famoso Charles, gran profundizador del pensamiento humano, y la bella clarividente Nimma, en las prodigiosas experiencias estereopiscuicas.

Como fin de fiesta, viene también la preciosa estrella de la canción *Consuelo Ferrer*, de recientes triunfos en los principales teatros de España.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

Será, indiscutiblemente, un acontecimiento de los que hacen época el espectáculo que hoy empieza en Ruzafa.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Sesiones a las 4'45 y 9 noche

PROGRAMA PARA HOY

La comedia en 4 partes, titulada

Ladrón por carambola

EL PRECIO DE LA BELLEZA

Delicada comedia interpretada por Marie Prevost.

Gran éxito de la película en colores, con los modelos para el próximo verano de

La moda en París

EXITO de la más delicada producción Metro, una de las grandes exclusivas aristocráticas, la historia más sentimental que se ha llevado a la pantalla, es

No me olvides

6 partes

Terminará la sesión con el ESTRENO de una película cómica.

Terminará la sesión con el ESTRENO de una película cómica.

Terminará la sesión con el ESTRENO de una película cómica.

Terminará la sesión con el ESTRENO de una película cómica.

TEATRO PRINCIPAL

HOY VIERNES :: A LAS 5 TARDE

Festival a beneficio del MONUMENTO A LLORENTE

Doña Francisquita

Por la compañía BARRETO

Cooperarán a este festival las compañías de los teatros Apolo y Eslava

A LAS 10 NOCHE

TEATRO RUZAFÁ

HOY VIERNES 1.º FEBRERO

¡Acontecimiento teatral!

A LAS 10 EN PUNTO

DOCTOR ADRYAN

Grandioso fascinador

NIMMA

Prodigiosa mujer :: Caso sui-generis

FIN DE FIESTA

CONSUERO FERRER

Prodigiosa mujer :: Caso sui-generis

FIN DE FIESTA

Prodigiosa mujer :: Caso sui-generis

LIRICO

Sesión única desde las 4'30 tarde

¡SELECTO PROGRAMA!

Caído del Cielo

Graciosa película

¡IMPORTANTE ESTRENO!

La novela dramática en cuatro partes,

Flor de las Nieves

De asunto interesante y de sorprendentes bellezas fotográficas. Interpretación irreprochable

¡Clamoroso éxito!

¡Acontecimiento cinematográfico!

Primera jornada de la magnífica versión histórica de la novela,

VIOLETAS IMPERIALES

que lleva por título

LA VIOLETERA

Un triunfo indiscutible y grandioso de la incomparable artista

RAQUEL MELLER

que crea con sin igual maestría el tipo de «Violeta», un delicado tipo de ramillete sevillana, convertida luego en célebre artista en París.

¡El mayor éxito artístico!

Interesantísimas escenas de la vida andaluza filmadas en Sevilla. Su hermosa presentación de la corte napoleónica.

¡Monumental exclusiva del Programa Verdadero!

La chispeante película en dos partes.

Tomasín, botones de hotel

Creación cómica del célebre TOMASÍN

VIDA CULTURAL

En el Instituto Médico Valenciano dará esta tarde, a las siete, una conferencia sobre «El valor clínico de las Electrocardiografías», con presentación de Electrocardiogramas, el distinguido doctor don Bedonzo Aguilar Filipo.

Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

Por Teodoro Llorente

Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

GRAN TEATRO

HOY VIERNES

Programa extraordinario

A las 5 y a las 9

1.º Actualidades Universales

2.º

Los ojos de la momia

Soberbia creación de POLA NEGRÍ

con H. Liedte y E. Janings

Director: Ernst Lubitsch

3.º ESTRENO

EL SUDARIO BLANCO

De la vida literaria

Don Francisco Rodríguez Marín

Ante la Biblioteca Nacional.—La sombra de Menéndez Pelayo.—El sucesor.—La hija del Maestro.—Rodríguez Marín habla de Valencia: «Lo Rat-Penab», Martí Gadea y el folklorismo valenciano.—Recuerdos de Andalucía y notas biográficas.—Madrid, fiel contraste.—La Academia Española y sus enemigos.—Francisco Rodríguez, inmortal.—El vermuth de don Francisco.—Los libros del Maestro.

bre un velador hay algunas chucherías y plantas que denuncian las manos femeninas que las pusieron; en las paredes hay algunas placas y pergaminos, como testimonio de los homenajes al Maestro. La hija de don Francisco ha entrado en otra habitación y ha llamado: ¡Papá!

Al cabo de unos momentos, Rodríguez Marín entra en el salón y me saluda con toda amabilidad. Don Francisco es alto y fornido, y, a pesar de sus años, se conserva arrogante y enérgico. Una larga barba de nieve y una nariz aguileña le dan cierto aspecto de San Francisco de Paula. Habla mucho porque es muy expeditivo, y su carácter es comunicativo y cariñoso, pero el oírle hablar da cierta pena, porque es tan afónico, que nos dolemos de fatiga por nuestra culpa. Don Francisco me dice que su afonía proviene de una operación que de muchacho le hicieron en la garganta.

Rodríguez Marín me pregunta por Valencia, y dice que tiene prometido un viaje al señor Almarche, a fin de visitar a «Lo Rat-Penab», que le ha nombrado socio honorario, y ver a sus amigos de la ciudad levantina. Me pregunta por el poeta popular valenciano Estanislao Alborola; hablamos de folk-lore valenciano, y don Francisco tiene un recuerdo para Martí Gadea, notando que los libros que éste publicó de cosas populares, son de un interés grande para los estudios folk-lóricos, y el Maestro se duele de que a Valencia se le haya pasado inadvertido un investigador como el señor Martí Gadea, no tributándole el homenaje a que estaba obligada para su ilustre hijo, que vivió y murió obscurido siempre junto a su amada tierra...

Yo pregunto a Rodríguez Marín algo de su biografía, pues siempre es estimable para todos saber algo de la vida de los Maestros. Don Francisco me cuenta que él es sevillano; estudió en el Instituto de Osuna, y de ahí que se firme en algunos escritos «El Bachiller Francisco de Osuna». Después pasó a su tierra natal, colaborando en «El Alhambra», periódico sevillano de aquella época. Allí empezó a publicar algunos libros de versos y de crítica, iniciando sus trabajos folk-lóricos, por los que sentía gran predilección. Fue nombrado académico de la Real Sevillana de Buenas Letras. Escribió algunos libros sobre Cervantes, comentando sus obras; fueron éstas las primeras piedras de su labor cervantológica, la que había de culminar más tarde comentando el «Quijote» como hasta ahora nadie lo ha podido hacer; nadie lo ha podido hacer porque nadie ha estudiado al «Manco de Lepanto» con la profundidad y el detenimiento con que lo ha hecho don Francisco Rodríguez Marín. Y así bien pudo decir nuestro Menéndez Pelayo que en este gran cervantista deben ir las vidas obras del mejor ingenio nacional...

La Academia Española premio con medalla de oro, en público certamen, su trabajo «Pedro Espinosa», interesante y erudito estudio biográfico, bibliográfico y crítico de este autor. Este premio, junto a otra medalla de oro ya ganada, le daba derecho a entrar en la docta corporación, y, en efecto, fué llamado a su seno hom bre que tanto había de aportar a la casa del idioma. Su discurso de recepción (que versó sobre Mateo Alemán) fué contestado por Menéndez Pelayo...

Y ya ve usted—me dice don Francisco—cuando vine a Madrid para entrar en la Academia y tomar posesión de la dirección de la Biblioteca Nacional, solo me conocían unos cuantos amigos; en Sevilla era muy conocido, pero aquí, ni apenas le sonaba mi nombre, no obstante haber publicado ya varios libros y trabajos. El verdadero fiel contraste está en Madrid. Aquí, cosa que se publica, cosa que se da a conocer; pero en provincias, es cosa perdida; es éste un centralismo que no debiera ser...

La conversación cae sobre la Academia, tema siempre de actualidad. Don Francisco me dice que en la docta Casa se trabaja mucho, y de ello es prueba fehaciente su actividad; publica el Diccionario, la Gramática, da premios y convoca a certámenes públicos. Hablamos de los enemigos que tiene la Academia. Don Francisco ratifica su opinión, diciendo que ella atesigua su aserto sobre la labor académica, pues las otras Academias no cuentan con enemigos, quizá por la vida lánguida que llevan. Dice que las acusaciones lanzadas contra la Casa encargada de limpiar, fijar y dar esplendor al idioma, son, como decía Menéndez Pidal, pedradas que quieren acertar la puerie, pero no atizan; todo lo más, llegan a romper algún cristal, que fácilmente se repone. Sus enemigos

Cuando llegué frente a la monumental escalinata que conduce a la Biblioteca Nacional, eran ya las doce y media de la tarde. Por el amplio paseo de Recoletos desfilaba la gente que a tomar el sol de aquella día apacible se encaminaba hacia la Castellana.

Y comencé a subir por los peldaños de la escalera. En el primer plano, las colosales figuras de San Isidoro y de Alfonso el Sabio continuaban en su eterna postura sedentaria; San Isidoro seguía escribiendo sus «Etimologías» sobre páginas de piedra, y Alfonso X, dejando olvidada la espada a su espalda, meditando estaba en alguna partida o leyendo alguna cantiga en su imaginación de poeta.

Junto a las puertas de bronce que dan entrada a la Biblioteca se alzan, esculpidas en piedra, las figuras de Miguel de Cervantes, Lope de Vega, Nebrija y nuestro Luis Vives. Mi espíritu tiene un rendimiento para todos, pero Luis Vives parece comprenderlo mejor.

En el amplio vestíbulo, entre otras esculturas clásicas, se advierten las de Carlos IV y su esposa María Luisa, cuyas caras desdichadas de sus ropajes romanos; reclaman el pincel de Goya. Frente a ellos están los de Isabel II y Francisco de Asís de Borbón. Y en el hueco inmenso que forman las escaleras que conducen al Museo de Arte Moderno, la figura de don Marcelino Menéndez y Pelayo, labrada en mármol, tiene una actitud de estudio y reposo. Aquella estatua guarda la forma del Maestro; su espíritu flota en toda la Biblioteca como el alma del saber...

Un uguer me dice que don Francisco Rodríguez Marín acaba de marcharse a su casa. Si va usted de prisa todavía le alcanzará—añade—si no, en la calle de Pinzón, 10, vive el señor director.

Vuelvo la espalda dispuesto a desandar lo andado, maldiciendo del pícaro sueño que me había retenido en la cama más de lo regular, aquella mañana de sol.

La propia hija del Maestro me abre la puerta. Es alta, de un tipo señorial y unos ojos andaluces. Me encamina a un salón donde entra el sol a raudales a través de los vidrios del balcón. Una sillera enfundada de blanco está distribuida por la estancia en estratégico orden; so-

LA SIN VENTURA DEL CABALLERO AUDAZ

Leíste la novela y se conmovió tu alma... Ves a ver la película y llorará tu corazón... Todos los días, TARDE Y NOCHE, en el Cine Moderno Film artístico del afamado Repertorio M. de Miguel (La Aristocracia del Film)

son casi siempre individuos despechados que no han podido alcanzar ningún sillón o no han sido premiados en ningún certamen académico. Yo inquiero quién es el designado para llenar la vacante de Jacinto Oclavio Picón, y Rodríguez Marín me dice que el designado es Francisco Rodríguez, pues en la Academia no había ningún periodista, y allí debe haber representantes de todos los aspectos de las letras... Entra en la estancia la hija del Maestro con una copa de «vermouth», que deja encima del velador. Don Francisco me invita y agrega: «Esto me anima algo y me da más apéxito...»

Seguimos hablando de otras cosas, hasta que me doy cuenta que el tiempo va pasando sin yo advertirlo, oyendo la autorizada palabra del Maestro. Ya en el recibimiento, me despidió Rodríguez Marín. Por el suelo, y sobre las sillas, hay una infinidad de libros. Don Francisco me dice que como está preparándose para irse a vivir a la Academia, pues lo exige así su nuevo cargo de bibliotecario perpetuo de la misma, están todos los libros a punto de embalar para el traslado. Me ofrece su casa y me invita a ir otro día a su despacho de la Biblioteca, para charlar un rato. Yo se lo prometo así, con el placer de su amabilidad. Agrega que me enviará algunos libros suyos, dedicados. Yo me despidió del maestro y bajo las escaleras, satisfecho de conocer a una de las más grandes figuras de nuestras letras patrias.

LUIS GUARNER Apartado de LAS PROVINCIAS 139

De nuestra colaboración Madrid teatral

La crisis del teatro y la preponderancia del cinematógrafo. Causas y razones.—La ópera «Tierra baja», en el Real. Dos novedades en el «Ideal Concert» de Eslava: «La gallina romántica» y «La fadista enamorada».—Don Conrado del Campo, músico fácil.—Un estreno en el Rey Alfonso. Varias obras en preparación.

Madrid 29 Enero. La siempre temida cuestión de Ene ro está siendo para los negocios teatrales madrileños de prueba. Pocos son los teatros que se defienden, y solo dos o tres los que ganan dinero. El público muestra su retraimiento; pero no por falta de afición, sino por escasez de recursos. Nos hallamos en pleno régimen de economías, impuestas, en parte no despreciable, por los conflictos que en muchos hogares ha representado la incompatibilidad de varios empleos públicos por las limitaciones naturales que se imponen a los bolsillos después de las fiestas de Navidad y antes de las de Primavera. Contribuye también a este retraimiento del público, el excesivo coste de las localidades de muchos coliseos. Bien es verdad que con lo caros que están hoy todos los elementos que integran un espectáculo público, éste no puede resultar luego barato, porque los empresarios no suelen ser altruistas y no quieren resignarse a perder; pero lo cierto es que a ocho pesetas butaca, es muy difícil tener un teatro con buenas entradas todas las noches. Y ese es el precio a que están la mayoría de los coliseos madrileños.

¿Qué ocurre? Pues que el negocio lo hacen los cinematógrafos, que como tienen unos presupuestos mucho más limitados, pueden hacer, con ventaja, una competencia constante. Ahora en Madrid se da el caso de que una empresa—la de Segarra—explota al mismo tiempo cinco cines grandes; algunos como el de Fuenarral y el Monumental Cinema, donde caben muchos millares de espectadores. Y raro es el día que no están los cinco llenos. Claro que la butaca es a tres reales, a peseta y a dos pesetas; pero la diferencia es siempre grande y la gente, que lo que quiere es pasar un rato distraído, no duda.

Hace falta que una obra pegue de verdad, que un artista entusiasme, que una presentación deslumbrante o que un conjunto sorprenda, para que el público, sin mirar los precios, acuda al teatro, llenándolo. Ahí está, por ejemplo, el caso de «La mala ley». Ya ha pasado de las doscientas representaciones. Cuantas veces la anuncian, a precios populares (que lo son relativamente), se agotan las localidades. Y la Comedia, con el gran éxito de «Su desconsolada vida», se ve asimismo todas las noches llena. En el Real ha pasado algo que merece también ser comentado: El abono de moda de los sábados se cubrió como hace muchos años no ocurría; pero resulta que las demás noches apenas si va otro público que el de las localidades al-

La fadista enamorada probó, sobre todo, una cosa: que don Conrado del Campo, el gran compositor, catalogado como músico sabio, también sabe hacer, cuando quiere, canciones sencillas y melodiosas, que fácilmente conquistan el oído del público. Tres fados tiene el gracioso entremés de Torres del Álamo y Asenjo, y de ellos se repitieron dos, por votación unánime del auditorio. La Zuffoli hace una portu-guesa enamorada, verdaderamente encantadora, y Collado un portuguésito, enamorado también, pero muy cómicamente tímido.

Todos estos alicientes, con los cuales ha ido entreteniéndose Martínez Sierra a su público de Eslava, han servido para dar tiempo a los ensayos de la nueva comedia que los señores Arniches y Abal han escrito expresamente para Catalina Bárdena. Se titula «Angela María», y su estreno está anunciado para el 1.º de Febrero. Desde luego se sabe que es una comedia muy cómica.

En el teatro del Rey Alfonso han querido dar variedad al cartel—en el que ya figura la 80 representación de «Te portas como quien eres»,—con un juguete cómico de los señores Prada y Mihura, titulado «El diablo son las mujeres». Los dos primeros actos fueron aceptados con complacencia, pero en el tercero el interés decayó y la obra no pudo arribar a puerto sin tropiezos. De todos modos, los aficionados a pasar el rato agradablemente, no dejarán de acudir a ver a la señora Victorero y al señor Espantaleón, que hacen una labor de excelentes artistas.

Apdo. después de estrenar «La leyenda del beso», «reprimis» «La tierra de Carmen», y prepara ahora «La montería» y «Mamá Felicidad», para dar tiempo a presentar «Arco Iris», con todas las reformas últimas, que ha de proporcionar, seguramente, unas cuantas buenas entradas. El primer estreno será, según noticias fidedignas, el de una zarzuela cuyo libro es de Antonio Paso y Torrás Borrás, y cuya música está haciendo Pablo Luna.

El Cómico anuncia para muy en breve el estreno de «La entrometida», nueva comedia de Felipe Sassone, y el Español el de una obra francesa, traducida por Carlos de Ballo, con el título de «El timbre de alarma».

La Zarzuela ensaya «Don Lucas del Cigarra», cuya reposición se quiere que sea a mediados de Febrero, y Lara la nueva comedia de los señores Alvarez Quintero, en la que se tienen grandes esperanzas.

La compañía Guerrero Mendoza, próxima ya, no tardará en abrir de nuevo las puertas de la Princesa. Y una nueva compañía de verso, de la que son figuras principales Ruiz Tatay y Martínez Tovar, debutará muy pronto en el teatro Marín.

Todo esto, claro está, si dentro de un mes la empresa Sagarsa no ha tomado, para cinematógrafos, todos los teatros de Madrid.

GUILLELMO FERNANDEZ SHAW

En la Diputación

El presidente de la Diputación, señor Carreras, ha rogado al ex director general de Bellas Artes, señor Benlliure (don M.), que le represente en los actos del homenaje a Sorolla que está organizando la Academia de San Fernando.

Esta tarde, a las tres, se reunirá la Comisión provincial.



¿Por que sufrir? El Reumatismo queda aliviado instantáneamente con Sloan. Cualquier persona, hombre o mujer, que sufra de Dolor Reumático de cualquier naturaleza o que la afecten los cambios rápidos del tiempo causándole atroces y agudas punzadas en las coyunturas y músculos, AHORA MISMO debería dirigirse a la farmacia más próxima para adquirir un frasco de LINIMENTO DE SLOAN. Durante más de 40 años se ha empleado el Linimento de Sloan para hacer desaparecer el dolor reumático. Proporciona el alivio tan deseado a partir del momento en que se aplica, y además, el Sloan posee cualidades penetrantes tan poderosas, que en ningún caso requiere frotamiento alguno. Limpio en su empleo—no mancha la piel—basta tan sólo aplicar un poco de Linimento de Sloan sobre la parte dolorida, y el dolor desaparece inmediatamente. VD. NECESITA EL SLOAN AHORA MISMO SI SUFRE DE REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, NEURALGIA O DE CUALQUIER DOLOR MUSCULAR O NERVIOSO. LINIMENTO DE SLOAN De venta en todas las Farmacias.

636 ESCALANTE.—ELS NOVIOS DE MA CUÑÁ. Benito. ¿Ha oído usted na en el mundo mejor que unas peteneras? Caché, no haze múchaz nóchez quize oirlas ahí cerca, y ze armó una, que por poco me llevan a la cazeta. Castañeda. Pero, ¿sabe usted cantarlas? Benito. Sí, cántalin: a'ontental. (Esta me farà filar). Castañeda. Tengo la voz algo preza. Benito. ¡Vaya, si es usté un jilguero! Castañeda. En fin, puesto que se empeña... Venga los cantares salerosos de mi tierra. Benito. «Quien te puso petenera (1) no supo ponerte el nombre: que te había de poner la perdición de los hombres». Telesfora. ¡Ezo, ezo, ya están ahí! Benito. «¿Qué está ahí? Venga otra, venga. Desde que jablo en flamenco ezclamo al ver a una chica: ¡Bendito Dios que te ha hecho maz zalá que la toñina!» Castañeda. ¡Olé! Telesfora. ¡Bien! Benito. Mu bien cantao, ¿Hay aquí grasia flamenca? (No sé pea que se la emporten si me costa a mí faena). Telesfora. Escucha: para que hoy tengamos fiesta completa, quiero ir al baile de máscaras contigo. Castañeda. Si lo desear... Mas tu cuñao, antes... Telesfora. Ves por los billetes. (1) El actor encargado de este papel puede, si lo considera más oportuno, en vez de las peteneras, cantar unas malagueñas u otro de los cantares andaluces.

637 BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 633. que es muy amable? Contesta, hombre. Benito. ¡Oy! Chica, ves, ves, y jaléat en t'agüela. Ma tú per ahón se la busca pea ferli denteres. Castañeda. Ea, me voy; ya no me hases caso. Telesfora. ¡Malhaya mi suerte negra! Castañeda. ¿Usted hablaba conmigo? Telesfora. ¡Ingrata! Castañeda. ¡Poca vergüenza! Cuando lleno de pasión vengo en busca de mi prenda, ¿así, a dusta, me resibes? Telesfora. ¡Mentrosos! ¿Y la estanquera? Castañeda. (Me plantó la muy endina). Que se me trague la tierra si es verdá lo que supones. Telesfora. Marche a haser esas comedias al estanco, y le darán algún puro. Castañeda. No seas terca: ¡si eres tú mi único amor! Telesfora. A mí no s'aserque. Castañeda. Deja que imprima un beso en tu mano de jasmínes y asusenas. Telesfora. Estate quieto: no quiero. Castañeda. Uno... Telesfora. ¿M'enfado de veras? Ma que t'allastimo en este cañonsito de haser media. Benito. ¡Oy! Telesfora. Mare, Peret me toca. Castañeda. Tócam, Pere, una miqueta. Es en vano que lo niegues. ¡Si aunque ocultarlo pretendas sé que me amas! Telesfora. ¡Sicatero! Castañeda. ¿Cómo es que así lo penetras? Tus ojos, monona mña, lo disen. Benito. ¡Ay, vizcondesal

Información municipal

EL SEÑOR OLIAG, ALCALDE INTERINO

Después de despachar los asuntos del día, el señor Avilés dejó la Alcaldía, haciendo entrega de ella, después del arqueo y los trámites correspondientes, al primer teniente de alcalde señor Oliag.

El señor Avilés se despidió de los periodistas, manifestando que a primeros de Marzo volverá a posesionarse del cargo.

Con tal motivo, el señor Oliag nos dijo que su paso accidentalmente por la Alcaldía viene a ser la continuación de la labor del señor Avilés, ya que sigue sus huellas en todo y abunda en las mismas opiniones que el alcalde propietario.

—Claro está—agregó—que esa continuación será más deficiente, por lo que afecta al cambio de personas. Yo admito al señor Avilés, y reconozco sus grandes cualidades; trataré con buena voluntad de cumplir lo mejor posible en bien del Ayuntamiento y de la ciudad.

REPRESENTACION

En cumplimiento de lo acordado en la sesión última, el señor Oliag ha oficiado a don Mariano Benlliure para que represente a la Corporación en el homenaje que celebra en memoria del pintor Sorolla, la Academia de Bellas Artes de Madrid.

LOS MUSICOS DE LA BANDA

La junta directiva del Montepío de la Banda Municipal, juntamente con el director de la misma señor Ayllón, visitó ayer mañana al alcalde, para comunicarle que ha sido nombrado presidente honorario de dicho Montepío, en unión de los señores Oliag, conde de Zanoni y Medrano, y socio honorario, al sacerdote don Patricio Beneyto, autor de varias obras musicales que ejecuta la Banda hace unos días en los Viveros.

El señor Avilés agradeció mucho a los comisionados la distinción que le han hecho, y alentó a los profesores en la labor del Montepío, que con tanto entusiasmo han emprendido.

LOS AUTOS DE ALQUILER

El presidente de la comisión de Hacienda, señor Maigues, manifestó ayer a los periodistas lo siguiente: —Recordarán ustedes que en la sesión última pedí la lectura del dictamen referente a los automóviles de punto. Lo hice para que se tenga conocimiento por el público de que las tarifas fijadas hasta que utilicen el taxímetro, eran las siguientes: Los coches con cuatro asientos, contando con el del chófer, cobrarán 7 pesetas por hora, y los de cinco en adelante, 8 pesetas.

Hay también tarifas de carreras. Se cobrarán dos pesetas por carrera hasta el camino de Tránsitos, y cinco hasta la segunda zona, que se fija hasta las Termas, al Cementerio o a otro punto que alcance igual distancia.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.137,9 pesetas; Matadero del Grao, 555,52; Matadero del Caballero, 1.274,52; Matadero de Benimámet, 3; Estaciones sanitarias, 1.404,85; por análisis y examen de

substancias, 738,29; por circulación rodada, 1.125; por arbitrios extraordinarios, 2.030,23; por bebidas, 14.339,98.

Total: 25.665,35 pesetas.

SE CELEBRAN LOS CARNAVALES

El Ayuntamiento cooperará eficazmente a las fiestas de Carnaval. Así lo acordó ayer la comisión de Fiestas y Fiestas que preside el concejal don Rosario Martínez.

Atendiendo a las instancias presentadas por varios gremios, que se perjudicarían notablemente de no celebrarse los festejos, y a las de varias entidades artísticas, la comisión tiene varios proyectos que halagarán a todos.

EL TRANSITO RODADO

Habiendo sido dispuesto por el concejal inspector de Tranvías, que con objeto de evitar la aglomeración de éstos en la calle de San Vicente, frente al teatro Olympia, que muchas veces imposibilita el tránsito, se han establecido tres paradas equidistantes fuera de dicho lugar. Y visto que los automóviles que hacen el servicio público de Valencia a Malvarrosa, establecen su parada ante dicho teatro, se hace saber a los dueños de éstos, que la trasladen un trecho antes, o sea donde tienen los tranvías interior-puente de madera-Ruzafa, y directo del Grao descendente, siendo denunciados los contraventores de esta disposición.

ANUNCIOS

Bonos de la Ciudad de Valencia.—Primera emisión, de 1 Septiembre de 1919.

Tercer trimestre de 1923-24. Sorteo 15 celebrado en las Casas Consistoriales el día 18 de Diciembre de 1923, para la amortización de sesenta de los expresados títulos.

Table with 3 columns: Decenas, Títulos a que corresponden, and values. Includes rows like '14 desde el 131 al 140'.

Valencia 30 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

Bonos de la Ciudad de Valencia.—Segunda emisión de 1.º de Abril de 1920.

Tercer trimestre de 1923-24. Sorteo 11 celebrado en las Casas Consistoriales el día 20 de Diciembre de 1923, para la amortización de sesenta de los expresados títulos.

Table with 3 columns: Decenas, Títulos a que corresponden, and values. Includes rows like '12 desde el 111 al 120'.

Valencia 30 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

Obligaciones municipales de la ciudad de Valencia.—Mercados

Tercer trimestre de 1923-24. Sorteo 7 celebrado en las Casas Consistoriales el día 20 de Diciembre de 1923, para la amortización de 90 Obligaciones del empréstito de 5.000.000 de pesetas destinado a la construcción de un Mercado Central.

Decenas Obligaciones a que corresponden

Table with 3 columns: Decenas, Títulos a que corresponden, and values. Includes rows like '95 desde la 941 a la 950'.

Valencia 30 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

Obligaciones municipales de la ciudad de Valencia.—Saneamiento del Caballero

Tercer trimestre de 1923-24. Sorteo 7 celebrado en las Casas Consistoriales el día 19 de Diciembre de 1923, para la amortización de 42 Obligaciones destinadas a satisfacer las obras de alcantarillado y pavimentado de Pueblo Nuevo del Mar.

Números de las Obligaciones amortizadas.

Table with 3 columns: Decenas, Títulos a que corresponden, and values. Includes rows like '1.139, 1.659, 553, 621, 1.416, 1.162'.

Valencia 30 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

Obligaciones municipales de la ciudad de Valencia

Resultado del sorteo 52 celebrado en estas Casas Consistoriales el día 18 de Diciembre último, para la amortización de 150 Obligaciones del titulado empréstito de 15.000.000 de pesetas.

Decenas Obligaciones a que corresponden

Table with 3 columns: Decenas, Títulos a que corresponden, and values. Includes rows like '171 desde la 1.701 a la 1.710'.

Valencia 30 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

INSTALACION DE MOTORES

Comisión especial de Ensanche.—Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza con destino a taller de decorado y forja, en la casa sin número, frente al río Turia, entre el puente del Real y la Pasarela, por don José Dolz, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el 15 de Febrero próximo.

Valencia 29 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

Comisión especial de Ensanche.—Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de uno y medio caballos de fuerza con destino a taller de construcción de maquinaria eléctrica, en la casa número 32 de la Avenida de los Aliados, por don Eduardo Estalilla, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 16 de Febrero próximo.

Valencia 30 de Enero de 1924.—El alcalde, Avilés.

FUTBOL

«Líos» Federativos

En la sesión del jueves por la noche que celebró el Comité Provincial de Fútbol, se comió un hecho que necesariamente tiene que indignar a todos los que de buenos deportistas nos preciamos.

Sabido es que los dos equipos que en el presente año se disputan el título de campeón del grupo B, son el Stadium y el España.

Ambos son dos onces modestos, entusiastas y formados por jugadores que ponen toda su buena voluntad en la práctica del sport de fútbol.

Pero el España, dentro de su modestia, posee más «medios» que el Stadium y tiene un hermoso camino donde jugar los partidos de campeonato.

El Stadium, fallo de osos amediosos, tiene que vivir de prestado, y juega los partidos que le corresponden jugar en su campo en los que le prestan otros Clubs.

El partido jugado el pasado domingo, y que correspondía jugarse en el campo del Club Stadium, se celebró en el Stadium del Río, que le cedió el equipo Gimnástico, del grupo A.

Ya reseñamos a su debido tiempo este partido, pródigo en incidentes y suciedades, por parte de los del España, y en el que, a pesar de todo, venció la superioridad manifiesta del juego del Stadium.

Pues bien: el España no se contenta con perder un partido en el que, si alguna ilegalidad hubo, fué por parte suya; y a pretexto de que el match ha sido jugado en un campo perteneciente a un equipo del grupo A, pidió se considerase como perdido dicho partido para el que supo noblemente ganar, o sea el Stadium, y se le dé como ganado a él.

Y lo verdaderamente denigrante, es que el comité, cuyo único fin es encauzar el deporte, se aviniese a esta petición, que no queremos calificar por resistirse nuestra pluma a escribir el adjetivo que se merece, y en votación declaróse vencedor al España.

No tenemos interés manifiesto por ninguno de los dos Clubs, y solo nos guía, al escribir este artículo, el deseo de mostrar a la opinión el acto que se acaba de realizar, para que ésta lo juzgue.

Por este procedimiento, y si esto triunfa, no será nunca campeón el que mejor clase de juego demuestre sobre el terreno, sino el que sepa formarse una mayoría, inspirados en deseos políticos, que tan apartados deben de estar del deporte.

Y lo más grande del caso, lo que verdaderamente asquea y hace reír al mismo tiempo, es que ese mismo comité que acuerda tal cosa, es el propio que hace tiempo solicitó de los equipos del grupo A les prestasen sus campos para que se jugasen los partidos del grupo B, aligerando así la marcha del campeonato de este grupo.

Ahora, si es que tal petición se hizo con el deliberado propósito de poder llegar a este caso, entonces... El Stadium elevó su protesta a la Federación Regional, en donde creemos no prosperará este absurdo injustísimo.

Así no se hace deporte, señores del comité; eso es denigrarlo, y nada más lejos de eso es su misión. Y que conste que si la injusticia se hubiera hecho con el España o con el Benimámet, igual lo defenderíamos.

HIGH

Campo del España

El domingo, día 3, y a las 3'15 de la tarde, se jugará un gran partido de campeonato (semifinal grupo B) en el campo de los rojos, situado en la calle de San Guillén (barriada de Sagunto), entre los formidables equipos Stadium F. C. y España F. C.

Hay gran expectación en toda Valencia por presenciar este encuentro, que promete ser un match importantísimo, dada la valía de los equipos contrincantes, en el que veremos a los muchachos del maillo rojo luchar con fe y entusiasmo, para desquitarse de la derrota sufrida en el partido anterior, y al Stadium, que no se dejará avasallar por sus contrarios, pues solamente con que empate se adjudicará el título de campeón.

Por la mañana, a las ocho y media, jugarán los reservas de los dos clubs arriba citados.

A las diez y media, reservas Valencia-Levante.

Los precios serán económicos.

NOTA.—Ponemos en conocimiento del público, para su mayor comodidad, que el tranvía número 6 de la línea Ruzafa-Paz-Sagunto, les dejará a la puerta de casa el doctor Trigo, al lado del campo del España.

Además habrá servicio de autobuses, desde la plaza de la Reina hasta la calle de Sagunto, siendo el punto de parada frente al paso a nivel de la línea férrea de Paterna, junto al campo.

Si quieren ustedes evitarse las molestias y peligros de un mal parto usen la faja Frimna. Sólo en LA CRUZ BLANCA, plaza María de Benlliure, 5.

En la Asociación Valenciana de Caridad

Sesion anual de la junta directiva central para la dación de cuentas y renovación de la mitad de la misma

Ayer tarde, bajo la presidencia del teniente de alcalde don Luis Oliag, que representaba en aquel acto al alcalde de la ciudad, señor Avilés, y con asistencia de los señores don José Sabán Quintero, coronel de Infantería que representaba al señor capitán general; señor Vallis Mascará, secretario de la Junta de Protección a la Infancia, que ostentaba la del señor gobernador civil; el marqués de Serdánola, representante del señor presidente de la excelentísima Diputación; el segundo comandante de Marina, señor barón de San Petri; los concejales conde de Montornés, Verdeguez y Lajara, este último delegado gubernativo para la represión de la mendicidad; don Gervasio Roglá, representante de la Cámara de Comercio; don José Píno, del Ateneo Mercantil; don Ricardo Martínez Casabán, de la Sociedad de Obreros en General; don Eduardo Lagaria, por el Colegio de Abogados; don José María López, presidente de la Asociación de la Prensa; don Joaquín Gómez Feip, en representación de la Junta de Reformas Sociales; don Luis Ballester, por la Agrupación de Ingenieros Industriales; por el Círculo de Bellas Artes, don José María Zapater Esteve; y por la comisión ejecutiva, su presidente actual, don Emilio López Sancho; tesorero, el general don Juan Aragonés; el contador, don José María Marzal; secretario, don José Feo Cremades, y vocales señores García Brusenga y Gaspar.

Excusaron su asistencia los señores Martínez Lechón, Ribera Cádiz y Barrachina Estevan.

Se celebró la reunión anual de la junta directiva central, en la que reglamentariamente la comisión ejecutiva somete su gestión del año último a la aprobación de aquélla.

Después de leída el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, el secretario, señor Feo Cremades, dió lectura a la Memoria reglamentaria. De ésta, en la que se detalla la labor llevada a cabo por los componentes de la comisión ejecutiva, y en la que se relatan los hechos más salientes acaecidos durante el año, haciendo de paso un merecido elogio para el doctor don Emilio López Sancho, sobre quien ha recaído el peso para que no se viese abajado el obra que creó el doctor Sanchis Bergón, sacamos los siguientes interesantes datos: la Asociación de Caridad ha repartido entre sus protegidos 482.246 raciones (incluyendo los desayunos) de comida sana, abundante y variada, en lo que cabe, y pan excelente; ha proporcionado, aunque deficiente, no por culpa suya, albergue a 20.197 personas; ha socorrido con tres días de comida y cama a 227 transeúntes, y ha recogido hasta entregarlos a sus padres a 87 niños extraviados en la vía pública.

Además de todo esto, ha repartido, sin distinción ni precedencia, prendas de ropas por varios miles de reales, en su mayoría procedentes de donativos de los gremios de tejidos y confección.

La ración, comprendidos todos los gastos, le ha resultado a 0'28 céntimos 711 milésimas, y, por lo tanto, la plaza (desayuno, comida y cena) a 0'86133 pesetas.

En personal, a pesar de lo mucho que se ha exagerado sobre este particular, en la misma Memoria se dice que lo gastado no llega al 8 por 100, siendo así que la ley a las instituciones similares les señala que por este concepto pueden invertir el 10 por 100 de sus ingresos.

Hay una lamentación que no queremos dejar sin apuntar: es la que la comisión ejecutiva tiene para los que, estando obligados a favorecer la Asociación y vivir hermanados con ella, le restan cuando pueden.

En cambio, en el mismo documento se copian párrafos de una carta dirigida por don Juan Bautista Ibáñez Carles a la autoridad gubernativa, en el que este señor, espontáneamente, le propone varios medios de poder facilitar ingresos seguros a los centros benéficos, y en particular a la Asociación Valenciana de Caridad, que es la que más alzas y bajas sufre.

A continuación, el señor contador, don José María Marzal, dió lectura al inventario-balance anual de cuentas, que fué aprobado, quedando sobre la mesa, para su estudio.

Bien a pesar nuestro no damos cifras, por no cansar al lector; pero los libros y documentos, como es costumbre de siempre en la Asociación Valenciana de Caridad, están en sus oficinas, a la disposición del público en general.

Después que hizo uso de la palabra el señor Oliag, para felicitar a la comisión ejecutiva por su admirable gestión, y muy particularmente al señor López Sancho, y de contestar este señor dándole las gracias en nombre de todos sus compañeros, se suspendió la sesión, para proceder a la renovación de la mitad de la junta, por el procedimiento electoral, que consiste, como hemos publicado, en poder tomar parte todos los suscritores que lo sean más de seis meses y estén al corriente en el pago.

Por aclamación quedó constituida la comisión ejecutiva para el bienio 1924-1926, en la siguiente forma: presidente-director, don José Sanchis Bergón; vice, don Emilio López Sancho; tesorero, don Juan Aragonés, reelegido; contador, don José María Marzal, reelegido; secretario, don José Feo Cremades; vocales: don Emilio López Sancho, reelegido; don Juan Aragonés, reelegido; don José María Zapater Esteve; y por la Asociación de la Prensa, su presidente, don José María López; vocales electivos: don Luis Oliag Miranda, don Eduardo Román, don Alejandro García Brusenga, don Raimundo Gaspar, don Pablo Verdeguez, don Eduardo Martínez Lechón, todos estos señores reelegidos, y don Julio Parra Grañales y don Antonio Beltrán (presbítero), de nuevo nombramiento.

DELGADOS Y FLACOS CON EL USO DE HISTOSAN AUMENTARIS TRES KILOS, FROBADOS, AL MES Venta en Valencia: Farmacia Gamir, San Fernando, 34 En Alcoy: Montilior

En la Universidad

Curso de Lengua valenciana

Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en el aula número 2 de la Universidad, continuará el Profesor Luis Fullana sus explicaciones, ocupándose de Juan Ferrnández Heredia, hijo y heredero de los señores de Andilla, que fué uno de los mejores poetas valencianos del siglo XVI.

Además de estudiar las producciones literarias de este autor, se pondrán de relieve las particularidades de algunos tiempos de la conjugación valenciana de aquel siglo, en correspondencia con el estado actual de la lengua.

El acto es público.

MADRES: Si queréis que vuestros hijos se crien sanos y robustos, dadles tres cucharaditas al día de LACTO-SUERO MORALES Pídense en todas las farmacias

TAMARIT CAMAS PLATEADAS INQUELADAS DORADAS ESMALTADAS HIERRO CUNAS IDEALES LUEBLES DE BUEN GUSTO Y ECONÓMICOS VISITAD LOS SALONES INSTALADOS EN LA FABRICA HOSPITAL, 1, 3 Y 5

TOS Resfriados, Bronquitis, Asma desaparecen con el ELIXIR NOSETOSE De venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería «La Luna» y en farmacias PRECIO 2'50 PESETAS

634 ESCALANTE.—ELS NOVIOS DE MA CUÑA Telesfora. Estará fentli el ullet. ¡Cuán pillo eres, Castañeda! Por nadie más que por tí he tenido esta segura, y es que tus salamerías mi corazón lo encadenan. Benito. ¡Siempre seré tuya, Leandro! ¡Eh, y yo aguanté la mecha! El día que me dijeron que hablabas con la estanquera, por el balcón intenté arrojarle a la plaseta. ¡Ay, me cogió un batistote tremendo! Castañeda. Y yo, en la inosensia... Telesfora. Pero ahora te hablo formal: si de casarte no llevas intención, toma el montante. ¡Por vida de las estreyas! Castañeda. Si es tu cuñado quien se opone a que entre en la parentela. Telesfora. ¡El manda conmigo, acaso? Castañeda. Hase dos meses a Esija envié por los papeles y los tengo en toa regla. Telesfora. ¿Oyes éste lo que dise? Benito. Alguna mentira seua. Telesfora. Que a nuestro enlace te opones. Benito. ¡Bó, bó! Tot aixó es pamema. Telesfora. Ha tret ya els papets. Benito. No hu cres. Telesfora. Fuc churárteu. Benito. ¡Senta Teclal! ¡Si fora sert...! ¡Opone me yo? Nunca. Castañeda. Usté me detesta y no puede ver nafta de las cosas de mi tierra. Benito. Al contrario: me enamoran. Telesfora. Tiene razón: l'ambelesan. Benito. Pues si a mí los andaluses... Castañeda. Jase burla hasta e mi lengua. Benito. ¿Quién, yo? Telesfora. Párlali en flamenco

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 635 Benito. si saps, vorás cóm s'alegra. En tal de que te s'en porte, li parle hasta en ruso. Telesfora. Venga: daros la mano en señal de amistad. Castañeda. ¿Quién se la niega? Benito. Esta es la mía, compare; apríetela usté con fuerza. Telesfora. Zí, chipó; vullc dir, chipé. ¿Que si me gusta tu tierra? De azeitunas zevillanaz me como yo una cherreta. Telesfora. No'l mastegues masa be. Castañeda. Donde un andalús s'encuentra, allí está el valor, el rumbo, la alegría y la franquesa. ¿Digo yo bien? Benito. Zí, gachó: por ezo con tí está ésta tan encarábazinada. Castañeda. ¡Olé! ¡Que viva mi jembra! Telesfora. Zalerozo trapatólaz, azí es como me chamélaiz. Benito. ¿Que chamela, dius? Castañeda. ¡Puñales! Vas a ser pronto mi reina. ¿Chipé con coles! ¿Verdad? Chachipé con pebrerétaz. Compare, se me han quitao del alma toas las penas al verle tan expansivo, poique a mí deme usté fiesta; deme usté beber cañita, tirar las onsas a espuestas, y, sobre todo, pelar la pava con mi morena. ¿Eh, salero? Benito. Zí, chavó. Yo también en l'Albufera pelé una ves una focha. Telesfora. Y dos sarsetes. ¿Te acuerdas? Castañeda. ¡Digo! Pues, y los cantares de mi pueblo, zahónde se quean?

El día en el Gobierno civil

Los delegados de los distritos que decimos a continuación han comunicado al Gobierno civil las siguientes noticias:

Sagunto.—Se ha restablecido el servicio de abastecimiento de fluido eléctrico a los pueblos de Faura, Benifairó y Cuartell, suspendido desde el 30 de Noviembre, por falta de pago de los respectivos Ayuntamientos. Se ha convenido: pagar al corriente y cierta cantidad por atrasos.

Chelva.—Los vocales de la Junta de Abastos señores Antón, Roger y Belenguer se han comprometido a sacrificar reses y vender la carne al precio estricto que resulte, con objeto de abaratar aquel artículo. Si hubiera beneficios los destinarán a fines benéficos.

Los nuevos Ayuntamientos que decimos a continuación han quedado constituidos en la siguiente forma:

Mentesa.—Alcalde, don Baldomero Torno García; primer teniente alcalde, don Pedro Sánchez Moscardó; segundo, don Vicente Boronai Terol; regidor, don José Martínez Borja; concejales: don Alejandro Perales Vila, don Adolfo Navarro Vila, don Francisco Torno Ballester, don José Molina Martí y don Anselmo Aparici Vidal.

Ayora.—Alcalde, don Primitivo Ibáñez Campo; primer teniente alcalde, don Heliodoro Montes; segundo, don Ignacio Moragues; síndico, don José Antonio Segura; concejales: don Leandro Teruel, don Pablo Romani, don Manuel Cerdá, don Pedro Pérez Píera, don Pedro Cámara, don José Martínez, don José Valeo, don Rafael García, don Miguel Loderio y don Victorio Piqueras.

Ayer tarde visitó al gobernador civil una comisión de la Cámara Agrícola, con su presidente señor Sarthou a la cabeza, con objeto de entregarle la instancia, a que nos referíamos anteayer, solicitando del Gobierno la concesión de un puesto a dicho importante organismo en la Junta de Tratados comerciales. Firman la instancia, además de la mayoría de los socios de la Cámara, representantes de las fuerzas vivas y otras entidades.

El señor de la Revilla la ha remitido a Madrid, favorablemente informada y recomendada.

En la Delegación de Hacienda

El señor Vázquez ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Fernando J. Lomeña, pesetas 42.235'92; don Julio Ferrerols, 21.480'46; don Julio Redal, 4.813'27; don Miguel Santos, 11.050'24; don Mariano Bosch, 2.616'09; don Luis Layron, 1.883'33; don Juan Sanahuja, 1.926'33; don Fausto Serrano, 714'15; don Ernesto Garnelo, pesetas 2.904'78; don Salvador Molner, 77.813'03; don Pascual Ibáñez, 80.725'51; don Juan Barquero, pesetas 27.065'12; don Justo Moratal, 8.217'86; don Teodoro Carol, 24.948'84; don Joaquín Cerdá, pesetas 114.490'76; don Mariano Moradillo, 2.168'13; don Diego Medicina, 81.827'95; don Simón García, 3.449'08; don Francisco Garibaldí, 34.042'57; don Arturo Cubells, pesetas 501'20; don Antonio Camps, 12.211'02; don Ricardo Brugada, 57.644'17; don Isidoro Garnelo, 4.023'48; don Cecilio Sánchez, pesetas 7.040'17; don Miguel Mayol, 4.080'31; don Alfredo de Lastra, 5.386'31; don Juan C. Beltrán, 1.144'53; don Ramón Montesinos, 220'42; don Domingo López, pesetas 5.697'51; don Diodoro Martínez, 2.885'62; don Eduardo Arévalo, 11.083'28; don Eduardo Morala, 838'15; don Fernando Morenos, 1.132'53; don Francisco Guillen, 320'60; don José Caladá, 7.228'95; don José María Barra, 2.785'52; don José Cutanda, pesetas 2.382'97; don José Orensanz, 501'20; don Juan Castelló, 220'60; don Rafael Font, 797'27; don Salvador Arnau, 125; don Manuel Campos, 521'94; Compañía F. C. Alcoy a Gandía, 13.213'31; idem Valencia a Villanueva de Castellón, 17.741'41; depositario-pagador, 80.000; don Ernesto Garnelo, 324'34; don Marcelo Antón, 53'75; don Juan Sanahuja, 2.323'49; Ferrocarril Central Aragón, 482'15; don Juan Castelló, 9.488'06; don Antonio Vacaro, pesetas 3.156'80; don Fernando Morenos, 743'66; don Joaquín Peria, 1.933'20; don Miguel Mayol, 945'16; don Rafael Font, 423'50; don Salvador Arnau, 2.306'98; don Ricardo Brugada, 275'66; y don Ricardo Cerdá, 668'28.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Ayer únicamente se celebraron en la Audiencia la vista de dos causas, por haberse suspendido los otros señalamientos.

La sección primera conoció de una causa instruida contra Félix de la Rúa. Después de practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación.

La otra causa se vio en la sección segunda, compareciendo ante ella un sujeto procesado por un delito de imprenta. En ambas causas actuó el letrado don Pedro Vargas.

En la Sala de lo civil se celebró la vista de una apelación, procedente del juzgado del distrito del Mercado, informando en defensa de las partes litigantes los letrados don Félix Blanch y don Enrique García Torres.

DESPUÉS
que el nene llega, las madres deben conservarse en buena salud tomando el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham**

Publicaciones

Unión Cultural Setabense.—Hemos recibido el número 23 de esta apreciable publicación setabense, dedicada, como su nombre indica, a propagar el amor a la cultura y al arte en aquella hermosa ciudad. Publica meritorios trabajos literarios, arqueológicos y de crítica de arte, así como hermosos fotografías.

Según anuncia, la revista se trans forma pronto, enriqueciéndose con variada colaboración y diversidad de secciones.

Crónicas pintorescas Desde Cullera

AGRARISMOS

El día 15, el Sindicato de Policía Rural de este pueblo recibió por correo una circular del presidente del Consejo directivo de la Federación Agraria de Levante, don Luis León Durán, acompañada de nutridas notas de las actuaciones de dicha Federación en 1923 cerca del Poder ejecutivo, verdadero bouquet de agrarismo español, que aunque en su confección de flores, hubo de tropezar con alguna espina, como fué el **abaratamiento de transportes** a los viñes y algarrobos, y el **pienso obligatorio** en el ganado del Ejército, que fué denegado, no por eso dejó de conseguir algo en favor del agro nacional y del Crédito Agrícola, como lo prueba la promulgación del real decreto de 29 de Octubre del año anterior, creando una Junta para estos ramos, que comenzó a funcionar en Madrid con la presidencia del señor León el 24 del mes de Octubre. En dicha circular, para que no se rompiera el nexo de las Sociedades antes federadas, se pedía la adhesión del referido Sindicato, que inmediatamente fué mandada.

Ahora bien; aún calentito esto, vemos con el mayor agrado, que LAS PROVINCIAS, precioso e ilustre diario, órgano y portavoz de la agricultura regional, en el número de hoy, publica un razonado escrito de la junta directiva de la Cámara Agrícola provincial, a consecuencia de preferirse de la representación de dicha entidad en la comisión de Tratados comerciales o Junta de Aranceles y Valoraciones; pero como en él, dice que el escrito que ha de elevarse al Directorio, no deben solamente suscribirse las autoridades y fuerzas vivas de Valencia, si que también los pueblos o Municipios y Sociedades agrarias, para que lo hagan suyo y dirijan luego despachos de adhesión al Directorio, reclamando respetuosamente (amorosamente lo haremos nosotros, pues por algo habremos aplaudido con el alma la fecha rectora de 13 de Septiembre de 1923), nosotros decimos, pues: —Venga esa instancia cuanto antes, que un martirio será el tiempo que transcurra sin venir a estampar la firma.

La riqueza de los pueblos, no por aquellos Berthas que por unos días sembraron de consternación a La Villa-Luz; la prosperidad de las naciones está en la Agricultura.

LORENZO RENART

Asociación de la Prensa Valenciana

Se convoca a junta general ordinaria (por única convocatoria), que para la dación reglamentaria de cuentas se celebrará el próximo sábado, día 2 de Febrero, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Moratín, 2, principal. Valencia 31 de Enero de 1924.—El secretario, Antonio Rossi.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Francisco Valls Rodríguez, de 68 años, Sorní, 11, de gripe.—Primitivo Rueda García, de 15 años, Benimaclet, de mal de pot.—Vicente Gómez Gómez, de dos meses, Lino, 2, de raquitismo.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Rosario Más Polo, de 14 meses, Caballeros, 5, de bronco-neumonía.—Manuel Suárez Collado, de siete meses, Eixarcs, 3, de bronco-neumonía.—Juan Caballero García, de 63 años, Calatrava, 171, de miocarditis.—Ramón Chornet Almar, de 62 años, Carrera del Río, traste 7.º, de apoplejía cerebral.—Enrique Roig Gomis, de 27 años, Caballeros, 29, de infección gripal.—Julia Colomer Belda, de tres años, Buenos Aires, 22, de gastro-enteritis.—Teresa Andrés Benteo, de 60 años, Méndez Núñez, 8, de caquexia neoplásica.—José Sánchez González, de 24 años, Cubertizo de Santo Tomás, 5, de hematocefalia.—Vicenta Soler Vázquez, de cuatro meses, Carrera del Río, traste 7.º, de bronquitis.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 3. Defunciones: Desamparados Saiz Rodríguez, de tres meses, Ermita de San Vicente, 19, de atresia infantil.—Sebastián Mora Zapater, de siete días, Inclusa (Hospital provincial), de atresia.—Antonia Cuesta Blesa, de 60 años, Hospital provincial, de arterio esclerosis.—Rosa Castelló Mompó, de 75 años, Borrull, 20, de endocarditis.—Josefa Visquer Roig, de nueve meses, Santa Julia, U, de enteritis.—Vicente Quiles Siurana, de 64 años, San Vicente, 192, de neumonía.—José Durá Gil, de 48 años, A. Guimerá, 29, de arterio-esclerosis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 0. Defunciones: Carlos Valcárcel Bonet, de siete meses, Pintor López, 1, de bronco-neumonía.—Amparo Durá Rodríguez, de 37 años, Orihuela, 32, de bronco-neumonía.—Agustín Roselló Bernard, de seis meses, Garcilaso, 7, de bronco-neumonía.—Nicolás Sánchez Díaz, de 73 años, Tosalet, 10, de ataque de uremia.—Manuel García Maleu, de 72 años, Callizo de Santa Mónica, 43, de enfisema pulmonar.—Vicente Gascó Fortea, de cuatro meses, Guillem de Castro, 124, de atresia.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 17; defunciones, 25.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunción: Rosa Navarro Gimeno, de 24 años, Ribera, 23, de tuberculosis.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4. Defunciones: Bautista Bayona Rocafull, de 66 años, Carrera de Encorts, de bronquitis.—Manuel Ferrer Nacher, de 83 años, Carrera del Río, de asistolia.—Eloisa Masó Estornell, de 54 años, Maestro Aguilar, 33, de uremia.—Rafael Manzana Belenguer, de cinco meses, barrio Alonso XIII, de bronco-neumonía gripal.—José Tarroch Santa Cruz, de cinco meses, camino Real de Madrid, de bronquitis.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3. Defunciones: Pascual Viver Orveira, de 75 años, Casa Misericordia, de bronquitis.—Venancio Ballester Cervera, de 42 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Carmen Verdeguer Raga, de ocho años, Jesús, 30, de gastro-enteritis.—Mariano Torres Guillem, de 73 años, Casa Misericordia, de arterio-esclerosis.—Pilar Balaguer Guidola, de 18 meses, Beata, 19, de bronco-neumonía.—María Besque Gómez, de ocho meses, camino Real de Madrid, traste 1.º, de bronquitis crónica.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: José Raga Romero, de 74 años, Hermandades de los Pobres, de bronco-neumonía.—Elisa Martínez Esplugues, de 51 años, Callizo de Santa Mónica, 1, de bronquitis crónica.—Josefa David Marques, de 22 meses, Alta, 57, de tuberculosis cerebral.—Dolores Liñan Palomar, de 28 años, Marchaleones, 60, de tuberculosis.—Blas Piquer Montoliu, de 82 años, Palma, de hematemesis.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 13; defunciones, 17.

40 pesetas ganará al mes, chica para servir, de 14 a 16 años, Plaza Colegio Patriarca, número 3, principal.



Impalpables, pero enérgicos defensores de su cutis contra las inclemencias atmosféricas, suavísimos, intensa y delicadamente perfumados, son los Polvos de Arroz Flores de Talavera

Úselos Vd. con absoluta confianza. Están preparados con almidón y talco. No ajan el cutis más sensible. Se adhieren perfectamente a la piel.

Caja, 3,50 en toda España.

PERFUMERÍA GAL.-MADRID

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 29.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Francisco Valls Rodríguez, de 68 años, Sorní, 11, de gripe.—Primitivo Rueda García, de 15 años, Benimaclet, de mal de pot.—Vicente Gómez Gómez, de dos meses, Lino, 2, de raquitismo.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Rosario Más Polo, de 14 meses, Caballeros, 5, de bronco-neumonía.—Manuel Suárez Collado, de siete meses, Eixarcs, 3, de bronco-neumonía.—Juan Caballero García, de 63 años, Calatrava, 171, de miocarditis.—Ramón Chornet Almar, de 62 años, Carrera del Río, traste 7.º, de apoplejía cerebral.—Enrique Roig Gomis, de 27 años, Caballeros, 29, de infección gripal.—Julia Colomer Belda, de tres años, Buenos Aires, 22, de gastro-enteritis.—Teresa Andrés Benteo, de 60 años, Méndez Núñez, 8, de caquexia neoplásica.—José Sánchez González, de 24 años, Cubertizo de Santo Tomás, 5, de hematocefalia.—Vicenta Soler Vázquez, de cuatro meses, Carrera del Río, traste 7.º, de bronquitis.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3. Defunciones: Pascual Viver Orveira, de 75 años, Casa Misericordia, de bronquitis.—Venancio Ballester Cervera, de 42 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Carmen Verdeguer Raga, de ocho años, Jesús, 30, de gastro-enteritis.—Mariano Torres Guillem, de 73 años, Casa Misericordia, de arterio-esclerosis.—Pilar Balaguer Guidola, de 18 meses, Beata, 19, de bronco-neumonía.—María Besque Gómez, de ocho meses, camino Real de Madrid, traste 1.º, de bronquitis crónica.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: José Raga Romero, de 74 años, Hermandades de los Pobres, de bronco-neumonía.—Elisa Martínez Esplugues, de 51 años, Callizo de Santa Mónica, 1, de bronquitis crónica.—Josefa David Marques, de 22 meses, Alta, 57, de tuberculosis cerebral.—Dolores Liñan Palomar, de 28 años, Marchaleones, 60, de tuberculosis.—Blas Piquer Montoliu, de 82 años, Palma, de hematemesis.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 13; defunciones, 17.

40 pesetas ganará al mes, chica para servir, de 14 a 16 años, Plaza Colegio Patriarca, número 3, principal.

SUCESOS

ROBOS, HURTOS, ATROPELLOS Y DESGRACIAS.—Durante el descanso de la comida, dos sujetos pretendieron entrar en el bazar Colón, violentando las puertas de hierro.

Un muchachito se apercibió del intento, y entonces los ladrones, temerosos de ser denunciados, huyeron.

En el tranvía de circunvalación, y en el trayecto de la calle de Guillem de Castro, le sustrajeron a Alfredo Molitó la cartera, conteniendo 200 pesetas en billetes y documentos de interés.

En el Parterre se lió a palos con dos del Orden público Manuel Gómez, el cual fué detenido y encarcelado.

Durante la granizada de ayer pretendió subir en el tren, para dirigirse a la capital, el joven de 15 años Carmelo Silvestre Orensaga, habitante en dicho pueblo, calle de Ginor, el cual ha resbalado, cayendo bajo el convoy hallándose éste en marcha.

Fué recogido y trasladado al Hospital, donde se le apreció una herida de trece centímetros, con desgarramiento en masa de la totalidad de los tejidos blandos, que interesa el cuero cabelludo en la región fronto-parietal derecha, y otra herida en el pie izquierdo, con fractura de los dedos.

El juzgado de guardia incoó las correspondientes diligencias.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

Sociedades

Se convoca a los socios del Circolo Liberal del distrito del Teatro, a junta general extraordinaria, para mañana sábado, a las nueve de la noche, que se celebrará en el domicilio social, Pi y Margall, 5, principal, para tratar asuntos de mucha transcendencia para el Circolo, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan, por lo que se les encarece la asistencia. — El vicepresidente, S. Monsó.

40 pesetas ganará

al mes, chica para servir, de 14 a 16 años, Plaza Colegio Patriarca, número 3, principal.

De arte

MUSEUM. Revista mensual de arte. Vol. VI. Núm. 9.

Calladamente, constantemente, pero con perseverancia, la magnífica publicación que con tanta valía edita la casa Thomas, sigue dando muestras de su vida.

No importa que por seguir una cronología sobrada estricta, resulte aparecer con retraso. No es una revista vulgar de actualidad, ni mucho menos: es cada cuaderno un monumento del gran arte hispano, y tiene vida independiente y perdurable.

Por lo demás, el criterio de tan hermosa publicación (ella pone el nombre de España en primera línea entre lo mejor que en el mundo se produce) ya lo hemos indicado repetidas veces, así como hemos citado su espléndida presentación y sus hermosos grabados.

Unas veces pone ante nuestros ojos maravillas del arte español antiguo. Otras presenta las más modernas palpaciones del arte. Y siempre, la nota de suma distinción, de gran aristocracia, la realiza plenamente Museum.

El número que nos ocupa está preferentemente dedicado al pintor decorador contemporáneo, inglés, Gerardo E. Moira. Y es la pluma feliz de F. Elías, que sabe hacer vivir ante nosotros la persona y la obra del artista británico. Causa impresión la manera cómo Elías sabe hacer una síntesis hablando del desenvolvimiento del arte decorativo en Inglaterra (sin el menor atisbo de pedantería, antes bien, con la más amable atracción), y cómo nos presenta la figura de Gerardo E. Moira.

Elías, como Ugo Ojetti, como toda la gran crítica, la verdadera, la impulsora, pide se vuelva al color. Y dice, entre otras bellas cosas: «Pero lo esencial, sin duda, podemos repetirlo, en la pintura de G. E. Moira, es el colorido, la preocupación secular de las escuelas inglesas; la que nunca desmaya en cualquier género que sea; la que guía y exige al paisajista, al pintor de género, al pintor místico y al decorativo. Este colorismo siempre cálido y brillante de las escuelas inglesas, no ha decaído ni en los momentos más críticos, cuando todo el mundo, hasta la misma Francia, tierra de la pintura, grisaba o enturbaba su paleta en pleno siglo XIX.»

Y con la estética de los decoradores ingleses y la de Moira en especial, analiza su evolución artística. Todo ello, acompañado de hermosas reproducciones, una de ellas grande en colores, que acompañan a tan interesante trabajo.

Margarita Neyken, la celebrada artista y escritora, habla luego de una aguafortista rusa, Angelina Beloff, que aquí en España ha realizado unos estudios dignos de todo interés, y al mismo tiempo dice también de los cambios operados recientemente en el arte ruso, y de las características de la aguafortista en cuestión. Numerosos ejemplos, todos ellos muy atractivos, completan las palabras de Margarita Nelken.

Otra sorpresa es el estudio de libros miniados que para un afortunado insigne del siglo XIV, don Juan Fernández de Heredia, ha hecho en Aviñón. El autor de este curioso trabajo, don Jesús Domínguez Bordona, traza primeramente a grandes rasgos la figura y las gestas del que fué gran figura en las historias de Aragón y Castilla, representante de Papas en Aviñón, prior de Saint Gilles, Gran Maestro de Rodas... y aquel hombre a la vez guerrero, erudito, diplomático, historiador, reunió una de las mejores bibliotecas de su tiempo; a ella pertenecen los códices que se estudian, en los cuales ofréscense muchos retratos del famoso personaje, todos reproducidos primeramente.

Después hay una reseña respecto del arte y personalidades vascas que fueron a hacer una exposición en Madrid, ofreciendo Museum bellas reproducciones de las obras de referencia: en comprobación de las finas observaciones de Margarita Nelken, cuyo es el artículo en cuestión.

Por último, F. Elías cierra el volumen con un admirable estudio acerca de «El estilo pictórico del Greco», en donde se analiza con gran sagacidad y sin que falten puntos de vista nuevamente presentados, las obras del gran Domenico, y con sinceridad, sin que ello quite tanto así de admiración, se habla de los errores de aquella pintura.

Merecería reproducirse todo este estudio para formarse idea de su valer.

E. L. CH.

El dictador de las manos ensangrentadas

Escribimos ante un retrato de Lenin, el dictador que acaba de comparecer ante el Juez Supremo. Ni sus persecuciones en los tiempos de la Rusia zarista, ni los momentos bárbaros en que él desató las pasiones del pueblo, lanzándolo al asalto de la Duma y del Palacio de Invierno, ni su exaltación a la dictadura bolchevista, hicieron tan popular su nombre de Vladimiro Ulianof como esta hora decisiva de su muerte. ¡Terrible paradoja que sea la muerte el hecho universal de estas vidas!

Lenin ha muerto. Su nombre recorre las columnas de todos los periódicos del mundo, y su figura está presente en todas las inteligencias.

¿Y qué sentimientos inspira? Parece increíble. En la hora del balance definitivo, su obra no ha merecido un solo comentario de execración.

Hay un letargo mental, un sentimentalismo morboso, que lleva a las gentes a mirar con simpatía la vida de los ídolos de muchedumbres. Les nimbam aureolas de leyenda. Y ante el cadáver, palpitanle aún, nadie sabe elevar el pensamiento para meditar más hondo y con más vuelo.

No merece Lenin esa corriente de cordialidad enfermiza que ha inspirado a sus biógrafos. El dictador ruso no es una figura de romancero. Ha sido un tirano más, a cuyo nombre van asociadas las jornadas más apocalípticas que ha podido presentar con espanto la humanidad. Sea cualquiera el porvenir del bolchevismo, logren o no afianzarse en el mundo sus normas de gobierno, jamás se podrá recordar, sin la protesta de todo corazón hidalgo, la espantosa revolución de 1917 y sus catastróficas consecuencias.

Este hombre de aspecto mogólico, de mirada acerada, de rasgos durísimos, en cuyas pupilas parecía vivir un soplo satánico, había aparecido siempre ante los revolucionarios como un dogmatizador, como un teórico sembrador de las doctrinas marxistas. Mientras los nihilistas rusos preparaban los atentados que desde 1900 a 1907 segaron tantas vidas de altos dignatarios de la Corte Imperial, Lenin, deportado a Siberia por sus campañas sediciosas, y huido, definió el marxismo integral en la escuela fundada en París por Kowalewsky.

En tanto que él significó una idea, una propaganda, incluso una protesta contra un régimen despótico y viciado, en tanto que era un visionario, la inteligencia tiene que recurrirse ante él o controvertirle, respetándole en todo caso.

Pero la idea se convierte en acción, y Lenin pasa a presidir el Consejo Central Revolucionario, poniéndose al frente de Trotsky, Kameneff, Radek y Zinovieff, y el teórico desaparece para dar paso al caudillo de multitudes. Es entonces cuando Lenin convierte en realidad el sueño de su vida y lanza a las desenfrenadas turbas al saqueo, al asesinato y al incendio. ¡Linda manera de educar al pueblo y de imponer unas doctrinas que se predicaban como más justas y más humanas!

¿Cómo olvidar aquellas escenas de repugnantes crímenes que sacudieron la conciencia universal? ¿Cómo borrar de la imaginación los bárbaros atropellos que costaron la vida a las bellas Princesitas rusas, inocentes del régimen que gobernaba a su Patria? Entre el torrente de sangre y los resplandores del incendio, murieron a millares los que estaban limpios de toda culpa. Y como colofón monstruoso, la obra se coronó con la tragedia del hambre, que diezmó la vida de los mismos que asistieron con gozo a la revolución.

No es la nuestra una protesta en nombre de una concepción política opuesta al soviét. Quien ama conscientemente la libertad, no puede mirar con simpatía un régimen que nació entre la sangre derramada por el crimen y derrocó a un Zar para entronizar una dictadura.

Tan lejos están de nuestros propósitos los fines políticos, que ni siquiera queremos recordar las continuas rectificaciones del Gobierno soviético que hicieron patentes las utopías comunistas.

Contemplando el retrato de Lenin, sentimos un profundo dolor: Este hombre, de frente despejada, de vigorosa inteligencia, pudo hacer mucho bien a la humanidad, y la ha hecho mucho daño. Como Macbeth, se lleva al otro mundo las manos manchadas de sangre.

ENRIQUE GAZIEL

Madrid, Enero de 1924.

CIRCO REGÜES

Hoy dos grandes funciones de circo A las 5'45 y 9'45 ULTIMOS DIAS En la especial de las 9'45, beneficio de

Búffalo Maciste

que ha retado a don Paquito a un match de boxeo

INFORMACION GENERAL

Tasa de aceites

En el Gobierno civil se ha entregado una nota, en la cual se dice que la Junta Central de Abastos ha acordado la tasa que debe imponerse a los aceites y los precios de los aceites de clases corrientes y de buena calidad destinados al consumo nacional no rebasarán en las bodegas el precio de 22 pesetas arroba.

En transacciones de aceites sobrantes del consumo nacional dispuestos para exportar, los precios serán libres.

Las guías para la circulación se exigirán únicamente para las facturas por ferrocarril y para retiradas de las estaciones de destino, explicándose claramente la cantidad, punto de origen y precio del aceite.

Los que falseen las declaraciones de las guías incurrirán en la pérdida del 50 por 100 del valor total de la mercancía exportada.

Se acuerda también solicitar del Directorio que en toda exportación de aceite se estampe la etiqueta siguiente: «Aceite de oliva español».

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra inserta las siguientes:

Nombrando ayudante del capitán general de la sexta región al comandante de Estado Mayor, don Pablo Muñoz.

Idem del general de brigada don José Riquelme al comandante don José Toro.

Autorizando al teniente general don Balbino Gil Dolz del Castellar para fijar su residencia en Valencia en situación de disponible.

Una circular disponiendo ejercicios de Artillería, con intervención del Estado Mayor, en los alrededores de Madrid, en la primera quincena del mes de marzo próximo.

El catastro

Don Antonio González y don Modesto Fernández Carrillo, en representación de los peritos agrícolas de España, han visitado al Presidente del Directorio, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Ciudad Real, según las cuales se comprometen a formar el Catastro en el plazo de 30 años, sin ocasionar gastos a la región.

La labor del Presidente

El marqués de Estella ha citado para esta noche, a las ocho, en la Presidencia, al subsecretario de Estado.

A las ocho y media conferenciará con el encargado de Negocios de la embajada de Inglaterra.

Funerales por el alma de Arlegui

A las once de la mañana se han celebrado en la iglesia de San Sebastián funerales por el alma del general Arlegui, con asistencia por la Dirección general de Seguridad.

Presidieron el duelo el general Martínez Anido y los hijos políticos del finado.

Asistieron: en representación del Presidente del Directorio, su ayudante señor Labastida, quien entregó a los hijos el telegrama del Rey dándole el pésame; el Patriarca de las Indias, el señor Mallillas, frente a una representación de Barcelona; presidente del Supremo, generales duque de Tebúa, Trubia, Olagner, Bletu y Musteña; coronales señores Marzo, Tizol, Santandreu, Julia y Gil; representación del Ayuntamiento, ayudante del Rey, señor Miñán del Bosch y otras personalidades.

También asistieron todos los ofi-

ciales de los cuerpos de la Benemérita y Seguridad francos de servicio, agentes de Vigilancia y cuatro guardias y un cabo por cada compañía, mandados por un capitán de Seguridad.

Reunión de una Orden militar

En el palacio del Infante don Fernando se ha reunido, bajo su presidencia, el Consejo de la Orden militar de San Juan de Malta.

«El Debate»

Dice que el eje de la futura reforma municipal, debe ser la autonomía y la variedad.

«Otras medidas—escribe—resultarían paliativos ineficaces.

Esta es la enseñanza que nos ofrece la historia de todos los pueblos.»

Nuevo punto de reunión

La mayoría de los conspicuos al salón de conferencias y pasillos del Congreso, han ingresado en el Casino Asturiano, presentados por el señor Barcia.

Se les ha destinado un saloncito especial.

Los encendedores

La Gaceta inserta una real orden prohibiendo la venta libre de encendedores mecánicos.

El nuevo modelo que se elija quedará depositado en las Delegaciones de Hacienda, de donde podrán adquirirlo los comerciantes.

Grave denuncia

Valentín Rives Magaña denunció que en la sala 42 del Hospital provincial, donde ha permanecido desde el 2 de Agosto hasta ayer, observó la anomalía de fallecimientos rápidos de varios enfermos, que detalló, a consecuencia de haberseles aplicado inyecciones de pantopón y opio y otras sustancias.

Añade que el doctor Marañón, que dirige dicha sala, ordenó se colocaran dos inyecciones de aceite alcanforado a un enfermo, y al tratar de cumplirlo el enfermero, recibió orden de la monja de esta sala que mezclara en ellas un centímetro cúbico de morfina. Esta vez, como las anteriores, surtió el efecto inmediato, y falleció el enfermo.

La comisaría ha instruido el oportuno atestado, llamando al Valentín el juez de guardia.

Este se ha ratificado en la denuncia.

Al llevarse a vías de comprobación, de ser ciertas, las responsabilidades serían muy duras.

El juzgado practica diligencias. El denunciante cree que el doctor Marañón desconoce estos hechos.

En la Presidencia

El Presidente del Directorio recibió esta mañana la visita del conde de Valderrey; alcalde de Madrid, señor Alcega; generales señores Gil Dolz, Méndez Vigo y Soriano, y general de la Armada señor Fernández de la Puente.

Después despachó con los subsecretarios de Fomento e Instrucción.

Los espontáneos

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, uno de los espontáneos presentó un proyecto de constitución de Ayuntamientos, en el cual, refiriéndose al de Madrid, pide que se forme con 36 concejales con sueldo anual de 12.000 pesetas.

También pide para él, o sea el autor del proyecto, un cargo de

inspector de arbitrios, con 10.000 pesetas.

Es comentadísima la desfachatez del individuo en cuestión.

El capitán general de Madrid

Mañana llegará, procedente de Burgos, el general Molló, nuevo capitán general de Madrid.

El exfuncionario Soto

Evacuados todos los trámites de rigor, pasarán a la cárcel de Valladolid el ex funcionario de Correos José Soto y sus amigos Paz Alegre y Antonio Fernández.

El juzgado de Valladolid, competente para conocer en este sumario, ha recibido ya todas las actuaciones relacionadas con la sustracción de valores y certificados realizada por José Soto en la oficina ambulante del correo de Asturias, y que en un principio fueron remitidas al juez de El Escorial.

En virtud del resultado satisfactorio que ha tenido el expediente instruido con ocasión de la sustracción de valores, favorable a los señores Francisco Rubio y Raimundo Sánchez, éstos han sido repuestos en sus cargos.

Funerales

El próximo sábado, costeados por la colonia portuguesa, se celebrarán funerales por Carlos de Portugal y Príncipe Luis Felipe.

Noticia desmentida

El cónsul general del Perú en España ha enviado a la prensa una carta desmintiendo la noticia de que en su país se haya presentado ninguna ley de emigración en la cual los españoles sean los más perjudicados.

«En el Perú ni hoy ni nunca pudo darse leyes que perjudicaran al elemento español, que disfruta de todo género de simpatías y que vive como en su propia Patria.

La recepción cordialísima al doctor Benloch, muy reciente, y el preocuparse el Gobierno de levantar un monumento a los héroes que murieron en la guerra de la emancipación, dicen bien claramente lo contrario de lo que se expresa en el referido despacho.

El español sabe que en mi país tiene abiertas sus puertas para recibirles con cariño y que el Perú es una prolongación de su hogar.»

La bandera del Somatén

El próximo sábado llegarán de Barcelona los señores marqueses de Comillas, con objeto de apadrinar la bandera del Somatén en el acto de su bendición.

Riña

Esta madrugada riñeron Mariano Pajel y David Feijó, resultando este último gravemente herido en la región glútea.

El Consejo ferroviario

La Gaceta publica un decreto creando el Consejo Superior de Ferrocarriles, para que regulen las inspecciones y la gestión de la empresa.

Este trimestre se estudiará el proyecto del nuevo régimen ferroviario, proponiendo soluciones.

Será presidido el Consejo por el subsecretario de Fomento.

Mientras se implanta el nuevo régimen se mantendrá el aumento del 15 por 100 de las tarifas, que actualmente rige.

El anticipo reintegrable a la empresa se reducirá mensualmente y

progresivamente en dozavas partes, hasta que el nuevo régimen sea establecido, sin que esto implique la reducción de jornales a los obreros.

Informará acerca del proyecto ferroviario aprobado, proponiendo soluciones en el plazo de un mes.

Constará de 17 vocales y los cargos durarán seis años, renovables cada tres.

Tres vocales serán ingenieros de Caminos.

Uno ingeniero de Minas. Dos designados por el Ministerio de Hacienda.

Uno por el servicio ferroviario militar.

Uno por los agentes obreros. Los cargos serán incompatibles con los de consejeros y administrador.

El nuevo Consejo propondrá al Gobierno el Estatuto por el que habrán de regirse las Compañías ferroviarias hasta la implantación del nuevo régimen.

Noticias militares

Ha sido nombrado ayudante del general Riquelme el comandante de Infantería perteneciente a la tercera región, don José Toró Calvo.

Se ha concedido el ingreso en Invalídulo al soldado Ramón Cuidó Sanchis, de la tercera región.

Del Consejo Ferroviario

La Epoca, en su edición de anoche, dice que las disposiciones del Consejo Ferroviario son a modo de compás de espera, con la ventaja para el Tesoro de que no gravan sus intereses con el anticipo para el personal.

Muéstrase contrario el mencionado periódico a la reducción mensual del anticipo reintegrable por dozavas partes, pues aunque de momento no ha de perjudicar a las clases inferiores, a medida que vayan mermando, puede crear graves conflictos, como el Estado no compensa a las Compañías con su apoyo resuelto en la reorganización de servicios y horario.

Reunión del Directorio

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, quien dijo a los periodistas:

«Ahora se reunirá el Directorio y luego iremos todos a la estación para despedir al contralmirante Magaz, que marcha a Ginebra.»

El jefe del Gobierno señaló la abultada cartera que llevaba un ayudante. Dijo:

«Todo eso son decretos que mañana llevaré a la firma del Rey.»

La reunión del Directorio terminó a las ocho de la noche.

En el Consejo se trató solamente de asuntos de trámite.

Varios generales abandonaron la reunión para marchar a la estación a despedir al contralmirante Magaz.

Vistas al Presidente

El Presidente del Directorio recibió varias visitas, entre ellas la del general Suárez Inclán, que fué a solicitar auxilio del Gobierno para erigir un monumento a la duquesa de la Victoria.

También visitaron al marqués de Estella los marqueses de Aldama y de la Mina y encargado de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

A Ginebra

Esta noche, en el expreso de Irún, marchó para Ginebra el contralmirante Magaz.

En la estación fué despedido por varios generales del Directorio, alto personal, autoridades, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

La cruz de Beneficencia

Con arreglo a lo solicitado por el Ayuntamiento de Madrid, el Rey ha concedido la cruz de Beneficencia al maestro de armas Afrodísio Aparicio, por su última actuación y gestión como profesor de esgrima en el Colegio de San Ildefonso y de Nuestra Señora de la Paloma.

De Burgos

Ha llegado a Madrid, procedente de Burgos, el nuevo capitán general de la primera región, señor Molló.

Fuó recibido por el Presidente del Directorio y autoridades militares. Tomará posesión de su cargo mañana por la mañana.

El estado de Mateo Inurria

Ha sufrido otro nuevo ataque el ilustre escultor Mateo Inurria.

Padece desde primeros de año una grave enfermedad.

Viaje suspendido

Con motivo de la muerte del duque de Montpensier, los Infantes Carlos y Luisa, que tenían proyectado un viaje a Madrid, acompañados a los Monarcas desde Sevilla, a donde debían haber permanecido una temporada, han suspendido el viaje.

Un ex Ministro grave

Según noticias de Gijón, en donde se encuentra actualmente el ex Ministro señor Rodríguez Sampedro, se halla gravemente enfermo, por cuyo motivo, para interesarse del estado de su salud, han desfilado muchas personas conocidas.

Sobre pintura

En la Sala de Caballeros del Pilar ha dado esta noche una conferencia sobre la pintura de Velázquez, el pintor Moya del Pino.

Fuó presentado el orador por el señor Torres.

El conferenciante, después de estudiar la técnica, el estilo y el ideal de Velázquez, empezó su biografía, dando cuenta del proyecto patrocinado por Su Majestad y elevadas personalidades, de exponer copias exactas de los cuadros del pintor sevillano en París y Londres y ambas Américas, a fin de dar a conocer nuestro arte y deshacer leyendas.

El conferenciante fué muy aplaudido.

En honor de Sorolla

En la Real Academia de Bellas Artes se celebrará el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, una velada literaria en honor del insigne pintor valenciano Joaquín Sorolla.

El programa ultimado es el siguiente:

Primero. Discurso que el fallecido académico electo Joaquín Sorolla escribió para el acto de su recepción, leído por Moreno Santamaría, secretario de la sección de pintura.

Segundo. Contestación del excelentísimo señor conde de Gimeno.

Tercero. Poesía de José J. Hererras.

Cuarto. La Orquesta Sinfónica, bajo la dirección del maestro Arbós, académico electo, ejecutará el siguiente programa:

Marcha y Saetas de las «Escenas andaluzas», Bretón; Meditación de la «Fantasía morisca», Liszt; Intermedio de las «Goyescas», Granados.

Terminará el acto con la inauguración de una Exposición de cuadros del insigne Sorolla, facilitados por su familia para este fin.

El pago de las importaciones

Se ha publicado hoy una real orden de Hacienda en la que se dice que, vistas las cotizaciones de la onza de oro fino en el mercado de Londres y el promedio en la Bolsa de Madrid de la libra esterlina, se dispone que el recargo que debe cobrarse por Aduanas en la liquidación de los derechos correspondientes a las mercancías importadas, a partir del mes de Febrero próximo venidero, deberá efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, y en caso de hacerlo en moneda de oro, será de 50 enteros 59 centésimas por 100.

Ejercicios de tiro

Hoy se ha publicado el programa de los ejercicios de la Escuela Central de Tiro, dictándose las disposiciones para la organización y dirección de los mismos, que tendrán lugar en Madrid, en el mes de Marzo próximo.

Nombramiento

Ha sido nombrado diputado provincial por Madrid, en una vacante que existía, José Gómez Arias.

El precio de la carne

En virtud del acuerdo establecido con los expendedores de carne, referente a el precio de venta del mercado se regule en todo momento por el que tienen los ganaderos en los centros productores, habiendo éste experimentado un alza, desde mañana se venderá la carne en Madrid con el aumento de 20 céntimos por kilo sobre el precio que tenía actualmente.

Estreno

Esta tarde se ha estrenado, en el Infanta Isabel, una comedia en tres actos, de Abatí y Lucio, titulada La última comedia.

La parte cómica gustó bastante, pero la parte sentimental aburrió al público.

Robo sacrilego

Manuel Carlés ha denunciado que de la capilla de la Venerable Orden Tercera ha desaparecido la imagen de San Buenaventura, ignorándose quién pueda ser el ladrón o los ladrones.

Curso agropecuario

Ante el resultado satisfactorio que en el pasado año dieron los cursos breves agropecuarios, la Asociación General de Ganaderos está organizando otro, que tendrá lugar en la Casa de Campo, durante la próxima primavera.

A ellos podrán concurrir individuos de calores años que sepan leer y escribir y conozcan las cuatro reglas aritméticas.

La Sociedad de Autoras Españolas

A las cuatro y media de la tarde quedó reunida la junta general de la Sociedad de Autoras, bajo la presidencia de Arniches, asistido por Fernández Lepina y Ramos Martín.

Declarada abierta la sesión, se leyó lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente Rodríguez de la Peña pide que se aclare un comentario relacionado con el balance y cuentas, que insistentemente viene corriendo por cafés y tertulias.

El señor Merino presenta una proposición previa, en la que se

propone que, habiendo presentado la dimisión la junta directiva, se proceda al nombramiento de otra junta, con arreglo al artículo 15 de los Estatutos de la Sociedad.

Sin este requisito previo insiste Merino en que no se puede proceder a ninguna discusión.

Intervienen en este momento Luna, Linares Becerra y Rodríguez de la Peña.

Al promoverse la discusión, este último dice que si es cierto que a López Muñoz le han sido entregadas, mediante vales, 70.000 pesetas.

Arniches dice que es cierto, pero que es asunto que el resto de la directiva le desconoce, ya que solo fué tratado por él mismo.

Después de larga discusión, y a propuesta de Luna, se acuerda nombrar nueva junta y designar una comisión permanente para garantizar la gestión administrativa de la directiva.

La nueva junta ha quedado elegida en la siguiente forma:

Presidente, Abatí; secretario, Fernández Lepina; vocales: Dicenta, Torres del Álamo, Linares Becerra y los maestros Luna y Alonso.

Reparto de premios

En la Real Academia de Medicina se celebrará el lunes, bajo la presidencia del señor Martínez Anido, el solemne acto del reparto de premios otorgados en el XI concurso organizado por el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

La nueva Junta del Ateneo

En la junta general celebrada en el Ateneo de Madrid, resultó elegida la siguiente directiva:

Presidente, Armando Palacio Valdés.

Vicepresidente primero, Gustavo Pittaluga.

Vicepresidente segundo, Martínez Ruiz.

Vocal primero, Jiménez Asúa.

Vocal segundo, Antonio Dobón.

Bibliotecario, Pascual Zurbano.

Contador, Isidro Vega.

Depositario, Gil Pascual.

Secretario primero, Luis de Tapia.

Secretario segundo, Eduardo Bonilla.

Secretario tercero, Gimeno Rosal.

Para la extirpación de la langosta

En presencia del subsecretario de Fomento y del director general de Agricultura, se han efectuado hoy unos interesantes experimentos encaminados a resolver problema de tanta importancia como el del empleo de aparatos de gasolina contra la langosta.

El industrial señor Biosca hizo funcionar un aparato destinado a dicho fin, comprobándose prácticamente la economía que se puede obtener al sustituirse la regadera actual por dicho aparato, el que ofrece además la ventaja de una seguridad absoluta para quien lo maneja.

Con dicho aparato se viene a llenar la necesidad sentida de proporcionar un medio económico y eficaz para la destrucción de la langosta.

El subsecretario general Vives y el director general de Agricultura, señor Arce, asistieron a la minuciosa explicación dada por el señor Biosca, confiándose en que los resultados prácticos respondan a los experimentos hechos con el mencionado aparato.

De Administración local

Por una real orden que aparece hoy relativa al régimen de Administración local, se dispone que una vez aprobadas las cuentas corrientes abiertas a las Diputaciones y Ayuntamientos, el saldo que resul-

ta recomendable hijastra, se alejó de la calle de Haxó para ir a tomar el tranvía de Saint-Ouen.

Abandonemos sin pena a estos innobles personajes, para ocuparnos de las señoras de Rieulles.

Amelia y su madre, al salir de casa del duque de Hallali, y antes de ir a visitar a la de Mardor, dieron orden al cochero que las condujera al interior de París, donde tenían que hacer algunas compras.

En el trayecto, la señora de Rieulles preguntó a su hija:

—¿Crees que estarás contenta de la manera como hemos sido recibidas?

—¡Oh! sí, mamá—respondió—, contentísima y satisfecha... ¡Qué amable, qué afectuosa y qué buena es la duquesa!

—¡Es la mejor de las mujeres...! ¿Qué impresión te ha producido el duque?

—Tiene un aire muy noble y muy simpático.

—Yo le hallo muy envejecido; no esperaba verle tan cambiado... Sobre todo, la expresión de su semblante no es la misma de antes... Su mirada es indecisa, vaga, vacilante... Eso no le impide ser siempre un gentil-hombre. Le he conocido tan seductor como es un joven hoy... porque Gotrán es un joven muy interesante... Creo que tu opinión será la misma.

—¡Bravo! ¡Prepárate luego, y en marcha!

Nanina se vistió rápidamente, y en honorado padastro, en compañía de

(Se continuará.)

XAVIER DE MONTEPIN 47

El último Duque de Hallali

(Prohibida la reproducción)

(Continuación.)

La expresión de su semblante se puso animadísima, hizo castañetear los dedos y empezó un paso de can-can, caballero solo, digno del antiguo Mahille.

—¡Ya está! ¡Ya está!—repitió de tiempo en tiempo.

Nanina le miraba con estupor.

—Te has vuelto loco, papá?—le preguntó.

—¿Qué loco ni qué cuerdo!

—Entonces, ¿qué pasa?

—Que cayó el pez. El duque paga antes del plazo. Adelanta dos días el pago.

—No es posible.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

En dichas cuentas se hará constar en el momento de practicar cada liquidación.

El saldo a aplicar en la contabilidad de objetos que hayan sido liquidados, será dado de baja igualmente en las cuentas respectivas, aunque figuren en la de gastos públicos Obligaciones del Tesoro.

La Intervención de Hacienda llevará un libro auxiliar de cuentas corrientes, en el que se abrirá una a cada Diputación o Ayuntamiento. Dicha cuenta expresará las fechas de aprobación de las liquidaciones respectivas, del concepto excedido para el pago y del débito líquido que en ellas resulta.

El coeficiente de moneda

Por real orden de hoy se dispone que las cotizaciones que han de servir de base durante el mes de Febrero para liquidar el tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetas las mercancías y productos procedentes de naciones extranjeras, cuya moneda tenga una depreciación con nuestra moneda

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Denuncia sobre la existencia de monedas falsas de 5 pesetas.—Un pescado vendido por 42 pesetas.—Vendaval en Tarragona

DESPRENDIMIENTO DE UN MURO

Según comunica el capitán de la Guardia civil de Manresa, a consecuencia del desprendimiento de un muro sobre el puente en el río Llobregat, en el kilómetro 14 de la vía férrea de Manresa a Berga y Guardiola, ha quedado interrumpido el paso de los trenes, transbordando los viajeros.

INAUGURACION

Para asistir a la inauguración del ferrocarril de Lérida a Saint Giron, el sábado marchará a la primera de dichas poblaciones el general Barrera.

CRUCEROS HOLANDESES

En breve son esperados en nuestro puerto dos cruceros holandeses.

DETENCIONES

Han sido detenidos Manuel Buenacasa y Félix Monte Agudo, redactor y administrador, respectivamente del diario Solidaridad Obrera.

JUEZ INSTRUCTOR

Ha sido designado el comandante juez instructor don Francisco Pérez Garbery, para instruir diligencias referentes al hallazgo de 2.300 bombas de mano.

EL PRESIDENTE DE LA MANCOMUNIDAD

El nuevo presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Sala, ha cumplimentado esta mañana a las autoridades.

El señor Sala ha señalado los lunes, miércoles y viernes, de doce a una, para recibir al público en su despacho.

Esta tarde se reúne por primera vez el nuevo Consejo permanente de la Mancomunidad, para tratar asuntos de trámite.

CHOQUE

En la carretera de Badalona chocaron esta madrugada un automóvil y un carro de industria.

Los vehículos quedaron destrozados.

Como consecuencia del choque, resultaron heridos los ocupantes del auto y los dos que iban en el carro.

DENUNCIAS

Ramón Rosal ha puesto en conocimiento del juzgado que ha sido víctima de una estafa de 20.000 pesetas, de la cual señala como autor a Emeterio Ugarte.

También la casa Balandó Hermandos ha formulado una denuncia al juzgado contra un dependiente suyo, llamado Tellés, quien desapareció con 17.000 pesetas, importe de una factura que le mandaron cobrar.

En el juzgado se ha presentado esta mañana un individuo llamado José María Pella, denunciando a un tal Plá de Lloret, el cual parece tiene una agencia de negocios, y a quien acusa de falsedad de documento público en una cédula personal.

DETENIDO

La Guardia civil ha detenido a Tomás García (a) «Fomesín», autor de las lesiones inferidas al obrero Miguel Edo el día 2 de Diciembre último en la calle del Taular.

El detenido ha declarado que la rifa fué por cuestiones de trabajo.

igual o superior al 70 por 100, serán las siguientes:

Portugal, 4 enteros, 571 milésimas; Austria, cero enteros, 11 milésimas; Checoslovaquia, 22 enteros, 518 milésimas; Brasil, 28 enteros, 21 milésimas, siendo la cotización correspondiente a Alemania la de 1 entero, 760 milésimas por millón.

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

Zona Oriental.—En ocasión de hallarse trabajando en Tizzi Aza Norte, resultó gravemente herido, por disparo enemigo, el cabo de Ingenieros Eduardo Moreno.

La escuadrilla de Aviación reconoció el frente, sin que ocurra nada anormal.

Zona Occidental.—Sin novedad.

EL JUZGADO EN LA CARCEL

Dicen de Manresa que el juzgado se ha constituido en la cárcel, con objeto de cumplimentar varias diligencias relacionadas con el asalto de la Banca Padrós y con el atentado de que fueron víctimas unos camareros del café La Alhambra.

LA CARTILLA PATRIOTICA

El gobernador civil de Gerona ha remitido a los delegados gubernativos la cartilla patriótica, publicada por el Directorio para que la distribuyan entre los maestros de las escuelas nacionales.

DICE «LA VEU»

La Veu de Catalunya manifiesta que carecen de fundamento las declaraciones atribuidas últimamente por los diarios al ex diputado señor Maciá, sobre la actualidad política acerca del comunismo.

DIMISIONES

Han dimitido los vocales de la Junta de gobierno de establecimiento de beneficencia que la Mancomunidad sostiene en Gerona.

PERMUTAS

Los consejeros de la Mancomunidad señores Lloret y Martín han efectuado una permuta de la sección para que fueran designados.

La mayoría de los diputados pertenecientes a las Diputaciones de Lérida, Gerona y Tarragona han desfilado hoy por el despacho del presidente de la Mancomunidad, señor Sala, a fin de despedirle, pues regresan a sus respectivos puntos de residencia.

42 PESETAS POR UN PESCADO

Comunican de Tarragona que en la playa denominada Longa, dos mujeres vieron casi a flor de agua un pescado de los llamados mero, de extraordinario volumen.

Las dos mujeres se arrojaron sobre él, logrando cogerlo de la cola y consiguieron sacarlo del mar.

Lo vendieron, sacado de la misma, en 42 pesetas.

VENDAVAL EN GERONA

De Gerona telegrafian que sufren un vendaval, que ha derrumbado algunos postes telegráficos de la línea Port-Bon, y en Gerona derrumbó la chimenea de la casa de la calle de la Fuerza.

No ocurrieron desgracias personales.

DE REGRESO

En el expreso de Madrid son esperados el jefe de Policía y la comisión de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia que fueron a Madrid para asistir al entierro del general Arlegui.

MONEDAS DE CINCO PESETAS FALSAS

En vista del número extraordinario de monedas de cinco pesetas ilegítimas que de un tiempo a esta parte circulan por esta ciudad, la Cámara Mercantil ha denunciado el hecho al jefe superior de Policía para que dé órdenes a fin de evitar esta circulación fraudulenta.

Las monedas denunciadas son del tipo del año 1891, y la acuñación no es perfecta del todo.

Tienen estas monedas los caracteres de mucho brillo y poco desgaste a causa del poco tiempo que circulan.

Toros en Méjico

Caracas.—Carnicerito toreó bien de capote.

Con la muleta estuvo superior y matando se portó bien, siendo ovacionado.

Carralafuente toreó de capote y muleta con gran acierto, hizo una faena de torero valiente y enterado y mató colosalmente.

DE PROVINCIAS

EL REY EN SEVILLA

Sevilla.—El Monarca se levantó hoy muy temprano, y a las diez y media celebró una conferencia telefónica con la Reina Victoria y luego con el Presidente.

Después bajó a los jardines del Alcázar, elogiando la magnificencia de los mismos.

A las diez y media, acompañado del Príncipe don Felipe, marchó a Capitanía, donde le recibieron los Infantes don Carlos y doña Luisa.

El Soberano les dió el pésame por el fallecimiento del duque de Montpensier.

La Infanta doña Luisa conoció la noticia de la muerte anoche, estando afectadísima.

A las once de la mañana se verificó el relevo de la guardia del Alcázar, entrando a prestarla una compañía del regimiento de Granada.

El Rey visitó los terrenos del cuartel de Pineda, a tres kilómetros del río Guadaira, donde fué recibido por las autoridades, personalidades e ingenieros militares que con truyen dichas obras.

El Soberano iba acompañado del Infante don Carlos.

Primero se dirigió al cuartel de Caballería, recorriendo el picadero y otras dependencias.

Allí mismo se le mostraron los planos de los futuros cuarteles de Artillería ligera, Infantería, Parque de Intendencia y Hospital militar.

El Rey felicitó a los ingenieros que dirigen las obras y se hizo cargo de la magnitud de los cuarteles ante los planos que le mostraron.

Seguidamente don Alfonso regresó al Alcázar, y a las tres y media, después de almorzar, salió para visitar el Hospital de la Cruz Roja y el aeródromo de Tablada.

Per la noche, en el rápido de Madrid, salió para la Corle, tributándosele una entusiasta despedida por todas las autoridades, personalidades y enorme gentío, que no cesaba de vitorearle mientras la tropa le rendía honores.

LADRON DETENIDO

Sevilla.—La Guardia civil ha detenido a Antonio Roldós, autor del robo de 1.600 pesetas, cometido en el puesto de consumos de la estación de la plaza de Armas.

Ha declarado que mientras tomaban el sol los empleados del fieltro y aprovechando un momento en que un carro se había situado frente a la casa, entró en ella y cometió el robo, mientras un sujeto apodado «El Cordobés» vigilaba.

En el momento de ser detenido se le encontraron 800 pesetas en metálico.

BANQUETE A BORDO

Coruña.—A bordo del buque alemán «Sierra de Córdoba», que estaba hoy en este puerto, se celebró un banquete, al que asistieron las autoridades civiles y militares y el cuerpo consular.

El capitán del buque saludó a España y brindó por su prosperidad.

Le contestaron el alcalde y el comandante de Marina.

EL CAPITAN GENERAL DE MADRID

Burgos.—A las dos de la tarde salió con dirección a Madrid el nuevo capitán general de la primera región, señor Molló.

Acudieron a la estación a despedirle el Ayuntamiento y la Diputación provincial en pleno, autoridades y elementos oficiales, numerosas entidades y Sociedades particulares y bastante público.

El general Molló goza aquí de generales simpatías.

Le acompañan en el viaje su esposa y sus ayudantes.

EN LA CARCEL

Orense.—Han ingresado en la cárcel de Tiana un ex secretario y un ex alcalde; en Veherin, un contador; en Carballido, un alcalde y un secretario; entre ellos a consecuencia de la visita gubernativa que se ha girado a los Ayuntamientos respectivos.

EL REY EN SEVILLA

Sevilla.—El Monarca conferenció telefónicamente con el marqués de Estella y la Reina doña Victoria.

Luego visitó los jardines del Alcázar, elogiando su cuidado.

Después, en auto, con el Príncipe Felipe, estuvo en Capitanía general, para dar el pésame a la Infanta doña Luisa, por el fallecimiento de su hermano el conde de Montpensier, que le ha afectado en gran manera.

en las inmediaciones del río Guadaira, siendo recibido por el comandante general de Ingenieros y los ingenieros encargados de las obras.

Recorrió las dependencias y examinó los planos de los cuarteles de Artillería, Infantería, Intendencia y Hospital militar.

Conversó con el ingeniero señor Murguruza, que procede de Zaragoza, preguntándole el puesto que ocupaba en el escalafón.

Después almorzó en Palacio, y a las tres y media salió para visitar el hospital de la Cruz Roja y el Aeródromo de Tablada.

Esta noche, en el expreso, regresará Su Majestad a Madrid con su séquito.

EX ALCALDE QUE SE SUICIDA

Alcoy.—A consecuencia del sumario que se le ha instruido, se suicidó, seccionándose la yugular, el ex alcalde de Bañeras, don Francisco Baños.

A MADRID

Burgos.—Ha marchado a Madrid el capitán general, señor Molló.

Se le dispensó una entusiasta despedida.

ESTADO DE UN HERIDO

Salamanca.—Se le ha practicado la radiografía a Martín Veloz.

El proyectil lo tiene alojado en el pulmón.

No ofrece gravedad, hasta el punto de que es muy fácil que no haya necesidad de extraerle la bala.

El estado del herido es satisfactorio.

BUQUES GRIEGOS

Ferrol.—Hoy han entrado en este puerto los vapores griegos «Aizono» y «Acrozoo», para tomar cargamento de petróleo.

DESGRACIAS EN UN ACORAZADO

Cartagena.—En el acorazado «Alfonso XIII», surto en este puerto, han ocurrido dos desgracias, de las que han sido víctimas un cabo de mar y un condotable.

El primero cayó desde lo alto del palo mayor, causándose graves heridas, de las que falleció al ingresar en el hospital.

El condotable cayó desde el buque a un buque-aljibe, surto en el puerto, produciéndose heridas graves, temiéndose que fallezca a consecuencia de ellas.

VELERO A PIQUE

Alicante.—Se reciben noticias de que el velero «María Asunción» se ha hundido a causa del temporal.

El piloto y el contramaestre se ahogaron.

Los restantes tripulantes se salvaron a nado.

El velero pertenecía a la matrícula de Torrevieja.

ACCIDENTE MOTORISTA

Bilbao.—Comunican de Portugal, que un sidicar en el que iban tres carabineros por la carretera de la Magdalena, chocó contra un perfil, cayendo a la vía.

Los ocupantes del vehículo resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

JUICIOS SUSPENDIDOS

Bilbao.—Hoy han sido suspendidos todos los juicios que había señalados en la Audiencia, por no haber comparecido los procesados.

CARRERAS DE PRUEBA

Bilbao.—La Federación Atlética está realizando una carrera pedestre de 5.000 metros, para conocer el estado de los corredores que han de marchar a Madrid el 24 de Febrero próximo.

PARA PEDIR MEJORAS

Cáceres.—En breve marchará a Madrid una comisión de representantes de Cáceres y Salamanca, que visitará al Rey y al subsecretario de Fomento, para solicitar la pronta construcción de un puente sobre el Tajo.

ALCALDE CONDENADO

Victoria.—Hoy se ha dictado sentencia por 17 años de prisión contra el alcalde del pueblo de Carres, por delito de asesinato cometido por cuestiones políticas en el citado distrito.

TURISTAS EXTRANJEROS

Granada.—Llegaron, procedente de Sevilla, 170 turistas norteamericanos, que estuvieron recorriendo los monumentos de la capital.

FERIA DE MUESTRAS

Granada.—La comisión designada para organizar la Feria de Muestras que se ha de celebrar con motivo de las próximas fiestas de Corpus, visitó hoy al alcalde para pedirle su cooperación a dicha manifestación comercial.

AGRESION

Huesca.—Comunican del pueblo de Aro que al salir a las afueras del vecino Eusebio Ceres, se encontró con Elías San Agustín, haciéndole éste dos disparos de escopeta, que dejaron al Eusebio en gravísimo estado.

El agresor ha sido detenido y ha declarado que quiso matar al Eusebio, por existir entre ambos resentimientos antiguos.

DEL EXTRANJERO

Detalles sobre la solución

Londres.—Con referencia a la solución dada a la huelga ferroviaria, se hace notar que los ofrecimientos hechos el 19 del actual a la Sociedad de Maquinistas, antes de estallar el conflicto representaban esencialmente las mismas concesiones que se han hecho ahora.

En la Asamblea celebrada hoy por la Unión Nacional de ferroviarios, el Comité ejecutivo ha expresado su opinión de que las concesiones que engendra el nuevo Convenio, podían haberse obtenido en cualquier momento, desde el día 19 del actual, evitándose así las molestias ocasionadas al público, y los perjuicios causados a millares de obreros que se han visto en paro forzoso, además del gasto enorme que ha tenido que hacer la Sociedad que declaró la huelga.

Noticias de la Argentina

Buenos Aires.—Al terremoto anunciado anteriormente, ha seguido una tormenta en el mar. En el Mar de Plata, Montevideo y Buenos Aires, se han inundado muchas calles.

No se sabe que el terremoto haya causado desgracias personales, pero las comunicaciones se hallan interrumpidas en muchos puntos.

Los empleados públicos han protestado contra la nueva ley de pensiones, por la cual se deducen en un cinco por ciento de los salarios. Es posible que este conflicto conduzca a la huelga general.

La comisión que entiende en el conflicto de los obreros del puerto, tiene esperanzas de evitar la huelga.

El embajador de los Estados Unidos dará mañana un banquete en honor de Honorio Pueyrredón, embajador de la Argentina cerca de los Estados Unidos, que saldrá para Washington.

Comunican oficialmente que el Gobierno de los Estados Unidos ha reconocido el nuevo Gobierno de Grecia.

del Plata, Montevideo y Buenos Aires, se han inundado muchas calles.

No se sabe que el terremoto haya causado desgracias personales, pero las comunicaciones se hallan interrumpidas en muchos puntos.

Los empleados públicos han protestado contra la nueva ley de pensiones, por la cual se deducen en un cinco por ciento de los salarios. Es posible que este conflicto conduzca a la huelga general.

La comisión que entiende en el conflicto de los obreros del puerto, tiene esperanzas de evitar la huelga.

El embajador de los Estados Unidos dará mañana un banquete en honor de Honorio Pueyrredón, embajador de la Argentina cerca de los Estados Unidos, que saldrá para Washington.

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Día 30	BOLSA DE MADRID	Día 31
70 5	Interior 4 %	70 25
84 50	Exterior 4 %	84 30
95 50	Amortizable 5 % 1920	95 25
95 25	Amortizable 5 % 1917	95 25
90 00	Amortizable 4 %	90 00
654 00	Banco de España	653 00
245 00	Acciones Tabacalera	247 00
315 00	Acciones Norte	316 00
310 00	Acciones Alicante	298 00

CAMBIO SOBRE EXTRANJERO

36 25	Cheque sobre París	36 50
33 60	Id. Londres	33 55
7 66	Id. Nueva York	7 66
32 00	Id. Roma	32 35
	Id. Bruselas	
	Id. Ginebra	
	Id. Berlín	

BOLSA DE BERLIN

	Oblig. 4 % Hamb. Hip. Bank	
	Oblig. 4 % R. W. Bodou Credit Bank	

BOLSA DE BARCELONA

36 25	Francos	36 70
33 57	Acciones Norte	33 59
63 45	Id. Alicante	60 30
62 45	Id. Andaluces	59 20
1 20	Oblig. F. C. Norte 3 %	
1 475	Oblig. F. C. Norte 3 %	64 75
	Oblig. F. C. Asturias 3 %	63 65
65 00	Oblig. F. C. Asturias 3 %	64 50
64 50	Oblig. F. C. Pamplona 3 %	64 35
64 15	Oblig. F. C. Pamplona 3 %	63 80

BOLSA DE PARIS

84 75	Renta francesa 4 % 1918	84 99
70 95	Id. 5 % 1916	70 85
	Id. 5 % 1920	
81 82	Id. 6 % 1920	81 70
	Exterior España 4 %	
2875 00	Acciones Riohinto	2860 00
	Id. Norte	
	Id. Alicante	

BOLSA DE VIENA

	Oblig. 4 % Oester Hyp Bank	
	Oblig. 4 % N. O. Hypott Bank	
	Oblig. 4 % Ober Oester Hypott Bank	

Cotización del Colegio de Corredores de Comercio de Valencia.

Francos, 36/80.
Francos belgas, 32/30.
Francos suizos, 136/25.
Liras, 34/35.
Libras, 33/60.
Dólares, 7/84.

ra Washington el día 14 de Febrero próximo.

—El Ministro del Interior ha fijado el día 23 de Abril para celebrar las elecciones de diputados y senadores de Buenos Aires.

Manuel Alonso regresará a España Nueva York.—En los círculos de tenis se asegura que Manuel Alonso volverá a España, para representar a su país en los juegos olímpicos de París y en los partidos en que se disputarán la copa Davis.

Maquinaria para España

Pittsburgh.—La «Westinghouse Electric Company» ha embarcado para España material eléctrico por valor de medio millón de dólares.

Sección comercial

31 de Enero. BUQUES ENTRADOS Vapores Cabo Tres Forcas, de No-gués, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapores Carpio, de Mac Andrews, procedente de Cartagena, con cargo, de tránsito. Vapores Pizarro, de Mac Andrews, procedente de Castellón, con fruta. Vapores Mahón, de la Trasmediterránea, procedente de Ibiza, con valija y cargo general. Vapores Jorge Juan, de la Trasmediterránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapores Menorquina, de la Trasmediterránea, procedente de Celta, con bocoyes vacíos. Vapores Guadalquivir, de V. Cano, procedente de Palamós, con cargo, de tránsito. Vapores Eros, de Mac Andrews, procedente de Cartagena, con cargo, de tránsito. SALIDOS Vapores Hurri Ederra, de Lamaignere, para Newcastle, con fruta. Vapores Cabo Tres Forcas, de No-gués, para Bilbao y escalas, con cargo general. Vapores Mahón, de la Trasmediterránea, para Ibiza, con valija y cargo general. Vapores Saint Pierre, de Guardiola, para Burdeos, con vino. A LA CARGA Vapores Pasajes, de Behn, para Hamburgo. Vapores Neptun, de O. Sanz, para Hamburgo y Copenhague. Vapores Sicilia, de Gimeno, para Londres. Vapores Granero, de Hamilton, para Glasgow. Vapores Imperator, de Gimeno, para Rotterdam. Vapores Havbor, de Gimeno, para Amsterdam. Vapores Carpio, de Mac Andrews, para Londres. Vapores Pizarro, de Mac Andrews, para Bristol y Cardiff. Vapores Eros, de Mac Andrews, para Southampton y Newcastle. Vapores Almería, de Behn, para Bremen. Vapores Guadalquivir, de Cano, para Buenos Aires. DESCARGANDO Vapores Ramón de Bikuña, carbón. Vapores Fernando L. de Ibarra, carbón. Vapores Atlántico, nitrato. Vapores Siracusa, cargo general.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía: Liverpool 30. Naranjas: Ofrecido el cargamento de los vapores Chessaco y Cis-car. 300, de 12 a 15; 360 y 504, de 11 a 14; segundas, de 10 a 12.3. Cebollas: Cuadros, de 7 a 8; pequeñas, de 8 a 11. Llegado el vapor Helga. Telegrama recibido por Alfredo Grau, de la casa Reens Collette y Compañía: Rotterdam 30. Vendido el cargamento del vapor Berenice. Naranjas: 200 y 240, de 750 a 1025; 300, de 6 a 850; 360 y 504, de 670 a 725. 420, 480 largas, 714 y 1.064, de 950 a 1350. Telegrama recibido por Alfredo Grau, de la casa Reens Collette y Compañía: Rotterdam 30. Vendido el cargamento del vapor Hebe. Naranjas: 420, 420 largas, 714 y 1.064, de 875 a 1450 florines. 200 y 240, de 750 a 950 florines; 300, de 6 a 8; 360 y 504, de 550 a 725. Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margelson y Compañía: Londres 30. Naranjas: Mercado sin cambio. Cebollas: 4, de 7 a 8; pequeñas, de 9 a 10. Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margelson y Compañía, Ltd.: Liverpool 30. Naranjas: 300, de 12 a 15; 360 y 504, de 11 a 13. La mayoría sanas. Cebollas: 4, a 8; 5, a 11. Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía: Liverpool 30. Naranjas: 300, de 13 a 15.3; 360, de 11 a 13. Cebollas: 4, a 7.6; pequeñas, de 11 a 11.6. Demanda mejorada. Telegrama recibido por Arturo

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — San Ignacio, Obispo y mártir. Santos Severo, Obispo; Pablo, Obispo en Francia; Elfrén, diácono, y Santa Brígida, virgen, en Escocia. El oficio y la misa son de San Ignacio, Obispo y mártir, con rito doble y color encarnado. Cultos a Jesús Sacramentado CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Valero. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Sagrada Familia. MARIAS DEL SAGRARIO.—Per-tenece el turno de reparación y desagravio a la parroquia de San Pedro. CORTE DE MARIA.—Nuestra Se-ñora de Porta-Coeli, en los Domínicos. SANTOS DE MAÑANA.—La Pu-rificación de la Bienaventurada Vir-gen María. Los Santos Mártires Apronio, Fortunato, Feliciano, Fixi-no y Cándido. Santos Cornelio y Centurión y San Lorenzo, Obispo. El oficio y la misa son de la Pu-rificación de Nuestra Señora, con rito doble y color blanco. Cultos a Jesús Sacramentado CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia parroquial de San Ni-colás. Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Tur-no de Corpus Christi. MARIAS DEL SAGRARIO.—Co-rresponde el turno de reparación y desagravio a la Colegiata de San Barolomé. CORTE DE MARIA.—Nuestra Se-ñora de los Buenos Libros, en el Salvador. CULTOS PARA HOY En Santa Mónica, segundo día de lriduo a San Pedro Nolasco, a las cinco de la tarde, con sermón por el Padre Enrique García, Mercedario. —En Santa Catalina Mártir em-pieza solemne novenario a San Blas, abogado de los males de gar-ganta. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, y por la tarde el ejercicio, con sermón por el reverendo Padre Ramón Mas, S. J. —En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y mú-sica, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión, con trisagio, sermón y motete.

Productos del campo

Enguera 29 de Enero.—Vino, el cántaro, 325 pesetas; aceite, la arro-ba, bueno, 23; para fábrica, 1850; mercado de lanas, de 43 a 50; al-garrobas, 2; trigos rojos, la barga-ñilla, 5.50; blancos, 5.25; maíz, 3.50; avena, 2.25; yeros, 6. Vinaroz 30 de Enero.—Vino, el de cántaro, 30 pesetas; aceite de prime-ra, 35; cebada, 3.50; maíz, 5; alu-bias, 15; almendras, 8; arvejonas, 6; algarrobas, la arroba, 2.15; na-ranjas, el millar, 10. Bastante animado el mercado de la almendra.

TAURINAS

La junta directiva de este Club ha quedado formada del modo si-guiente: Presidente, don José Navarro Ais; vice, don José Silvestre; secre-tario, don Juan Ventura Iborra; vice, don Virgilio R. Vidal; tesorero, don Luis Blanch; contador, don Juan Ortíz; administrador, don Juan Antón; bibliotecario, don Miguel Castelló; vocales: don Andrés Gallart, don Pedro Gómez, don Fran-cisco Miguel, don Vicente Fontelles y don Enrique Pérez. ESCOLARES En la secretaría del Instituto Ge-neral y Técnico de esta ciudad, se interesa la presentación de los alu-mnos de enseñanza libre don Rafael Ferrer Sagreras y don Facundo Gil Crespo, para enterarles de asuntos académicos que les incumben. Por la sección administrativa de Primera enseñanza, ha sido remi-tida a la superioridad la terna pro-puesta por la Corporación provin-cial para vocal-diputado de la Jun-ta Provincial de Primera Enseña-za. También han sido enviados a la Dirección general de Instrucción pú-blica, por dicha sección, varios ex-pedientes de subvenciones a escue-las privadas sostenidas por religio-sas de la provincia de Valencia. Farmacias de servicio SECCIÓN DE LA CAPITAL Farmacias de guardia para el día 1.º de Febrero de 1924, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Juan Campos, Ribera, 8. Don Vicente Barberá, Colón, 42. Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16. Don Miguel Pallarés, plaza Mo-sén Sorral, 6. Don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 70. Don Fernando Colaya, Torno de San Cristóbal, 6. POBLADOS MARITIMOS Don Leopoldo Fabregal, Avenida Aliados, 340. Don Vicente Lloréns, José Hen-luere, 21.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las tres y media: Pu-chol de Liria, Andrés de Marechal-es y Panadero de Valencia, contra Guara de Valencia, Miró de idem y Sánchez de Pedralva. Escalera cuerda, a 60 tantos.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA AVISO: Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes. Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado. Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

Almacenes de Tejidos

Camino de Barcelona, 7 GRANDES REBAJAS DE PRECIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE Mantas algodón, desde 2.60 pesetas en adelante; mantas lana cama matrimonio, ídem 22 ídem; camisetas punto inglés caballero, ídem 3.50; pantalón s punto inglés caballero, ídem 3.75; toreras punto inglés señora, ídem 2.50; pantalones punto inglés señora, ídem 4; reafijos punto inglés señora, ídem 4; trajes lana caballero, a medida; ídem 50; sábanas algodón, ídem 3.50; franelas dos pelos, ídem 0.90; Vichys colores sólidos, ídem 0.90; corbatas punto seda, muy bonitas, ídem 1.25; calcetines colores muy fuertes, ídem 5 docena; mantas lana con defecto, a peso; género de punto inglés con pequeño defecto, a peso; y otros muchos más artículos, todos baratos.

ANEMIA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Versos de la Juventud

POR TEODORO LLORENTE Precio, 3 pesetas De venta en esta Administración

MOTOR DE UN H. P.

de corriente alterna para 220 volts, y una BOMBA de doble efecto, montada sobre tablero, para elevación de agua, servicio doméstico, SE VENDEN. Elevación máxima 23 metros. 3.200 litros por hora. Puede verse y dar razón: Padre Rico, 6, 3.º, 4.ª puerta.

Aviso

Se alquila o vende un edificio, que mide 1.400 metros cuadrados, propio para fábrica o alm. órn, situado en la calle de San Guillem, número 14 (junto a la calle de Sagunto); tiene amplios locales cubiertos y una casa para vivienda. También se venden dos camiones marca Luc Cou (Lyon-Francia), de H. P. 1012 y peso de 1.500 kilogramos, y otro marca Domar (Alemania), de H. P. 48 y peso de 3.500 kilogramos. Darán razón de las condiciones, en la calle de Cis-car (Calle de Salvatierra), número 5, piso primero.

¿Necesita usted habitación?

En buena calle, bien soleada, con patio y portería, cuatro dormitorios muy ventilados, agua potable y precio módico, podrá comprar sencillo o doble principal o entresuelo con corralito. Escritura y llave en el acto de la entregará el corredor colegiado don Trinidad Ponz, Pelayo, 11, primero izquierdo; de nuevo a once y de tres a cuatro.

SEÑORITA DE COMPAÑÍA

distinguida, notable educación musical, ofrece sus apititudes. Razón, en la perfumería «La Japonesa», calle de la Paz.



Por 20 duros

un aparato de 200 pesetas, con 15 discos de 10 y 12 pulgadas, se cambian por 20 duros. Razón, en la perfumería «La Japonesa», calle de la Paz.

Soltero

de 40 años de edad, desea colocación; se practica en agricultura, con oficio ramo para embalar y d. seralitar, con buena forma de letra; he cobrador de casa importante. Muchas personas con intereses que se entregan en manos ajenas, pueden aprovecharse. Razón: Kloso-de-San-Marcín.

SHORE LINE

(TAMPA ENTER-OCEAN S. S. Co.) U. S. S. B. Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos El 10 de Febrero saldrá de este puerto el rápido vapor SAUGERTIES directo para Habana y Nueva Orleans. Para fleta y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Cabañal-Valencia) Teléfono 3357

A las señoras

Hemos puesto a la venta y a precios de mayor, excelentes surtidos de bordados, puntillas y otros artículos para la confección de juegos de camas, saujeros de novia y de cristianar. Medias de sa. y sedalinas muy buenas y a precios baratísimos. Las señoras que quieran comprar bien barato deben de visitar esta casa y se convencerán de la conveniencia. ALMACEN DE BORDADOS DAVID BARROS, S. A. PLAZA DE EMILIO CASTELAR, 19, ENTRESUELO (frente al Hotel Valencia)

Servicio regular al N. O. de Francia

Vapor SAINT PAUL Para ROUEN cargará el 2 de Febrero. Consignatario: Andrés GUARDIOLA, Muelle de Levante, 15. Agentes en el GRAO: Señores Martí y Muñoz, Muelle Levante, 15.

CHEVROLET

en perfecto estado, se vende barato. Garage Victoria, Tallér.

¡Alto, señores!

Urge venta siete pisos, cinco bajos; calles San Pedro Pascual, lado Guillem de Castro y Jordana, vistas dos calles, sol todo el día; precios 4.000, 4.500, 5.000, 6.000 y 6.500 pesetas. Casas por todos distritos. Renta 9 por 100. Chalets, huertos. Una villa Benicásim (Castellón). Todo mucha ganga. Admite administraciones. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Herno Apóstoles, 5 (frente plaza de la Virgen), Despacho, de ocho a una tarde.

Ocasión

Vendo Dakeza Inmediata Madrid, 650 hectáreas de pasto, lab. monte, caza, viñedo y olivar, con gran casa de labor, en pesetas 100.000. También pecueto por casa de buena renta en capital importante. Muñoz, corredor de fincas, calle Herno Apóstoles, 5 (frente plaza de la Virgen), Despacho, de ocho a una tarde.

Se alquila

un entresuelo en la calle del Mar (junto a la plaza de la Reina), propio para despacho. Razón: Señor Montellu, Sorral, 36, segundo. De diez a tres tardes.

Real Academia de Bellas Artes de San Carlos.-Patronato de la Administración Roig

SUBASTA Procedente de dicha Administración, se abre su subasta, con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Pin-jor López, 7, entresuelo, y ante el notario don Raimundo Candel, que por el turno establecido le ha correspondido, para la venta de los siguientes edificios: Una casa situada en esta ciudad, calle de Pi y Margall, número 42 moderno, que consta de planta baja y dos pisos, ocupando una superficie de 169.20 metros cuadrados. Otra casa situada en la calle de En Sendra, número 14 antiguo y 16 moderno, que se compone de dos plantas bajas, dos pisos primeros, dos segundos y dos terceros, con una superficie de 118.15 metros cuadrados. Los remates provisionales tendrán lugar, según el anuncio inserto en el Boletín Oficial, número 17, correspondiente al 19 de Enero del presente año, el día DIEZ Y OCHO DE FEBRERO, a las doce de la mañana, en el local de la REAL ACADEMIA DE SAN CARLOS, calle del Museo, número 2, bajo la presidencia del ilustrísimo señor don Juan Dorda, presidente de dicha corporación y del referido Patronato. El pliego de condiciones por que se ha de regir dicha subasta, y la titulación, se hallan de manifiesto en el domicilio de despacho del señor notario, plaza de Villarrasa, 4, entresuelo.

Venta de fincas

Casas en las principales calles. Algunas rentan del siete al ocho por 100. Pisos económicos con sol y ventilación en buenas calles. Chalets en Paterna y Burjassot. Masías en Rocafort y solares en varios puntos de esta capital. Esteban Rosa, Doctor Romagosa, 11, primero. De nuevo a una y de cuatro a siete.

Lecciones particulares

para exámenes de ingreso, bachillerato, comercio, magisterio, náutica y carreras especiales, por método teórico práctico, garantizando éxito seguro, por don Nicolás Ferras, plaza de Tetuán, 9, tercer piso izquierda.

Dependiente

de farmacia, impuesto, se necesita uno para interno. Calle Sagunto 67, farmacia de Beilver.

MAQUINA PARA COSER Y BORDAR

Se vende una doméstica bobina central marca alemana, completamente nueva, se dará muy barato. Calle del Bisbe, número 11.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Malterrosa-Castellón Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarca, Coruña, Gijón, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Provia, Suroca, Navia, Tapia, Riveda, Vega de Ribadeso, Fray y Vivero, y al estar-tose se entregan conocimientos directos y con flete corrido. Servicio fijo bismesmanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Ceuta Norte de Africa y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3068.

Se vende edificio industrial

Situado cerca del Puerto y de la calle Mayor, con fachadas y salidas a tres calles adoquinadas, compuesto de planta baja y piso alto, con espaciosas cámaras y dos magníficas habitaciones. Facilidades de pago. Razón: Gran Vía, 36, 1.º izquierda, de 11 a 1 y de 3 a 4.

Advertisement for Santal Midy medicine, featuring a large circular logo with the text 'SANTAL MIDY' and 'CURACION RADICAL Y RAPIDA'. The text describes it as a 'Intensivo y de una Pureza absoluta' and provides contact information for 'Cada capsula de este Modelo nombre: MIDY' at 'PARIS, C. Rue Vivienne y en todas las Farmacias'.